
20. szám.IV. évfolyam. budapest 1913. október 25.

MONKSSÜGYI SZEMLE
KÖZLEMÉNYEK A MUNKÁSBIZTOS1TÁS, A SZOCIÁLIS EGÉSZSÉGÜGY, A MUNKÁS- 
VÉDELEM, A MUNKAVISZONY ÉS AZ IDE VONATKOZÓ JOGGYAKORLAT KÖRÉBŐL.

SZERKESZTI: KIS ADOLF.
TÁRSSZERKESZTŐK : Dr. STEIN FÜLÖP és Dr. HAHN DEZSŐ.

Megjelenik minden hó 10-én és 25-én. Előfizetési ár egy évre 20 
korona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, II. kér., Fő-utca 23.
Telefon 93 — 99. Postatakarékpénztári csekk-számla 24.911

A kollektiv szerződés.
Irta : Ágoston Péter.

I. Aki a kollektiv szerződést meg akarja érteni, annak szem előtt kell 
tartania, hogy a szolgálati viszonynak a termelési technika mai állása 
mellett két oldala van: a) a munkás és munkáltató egymáshoz való 
viszonya; b) a munkásnak a többi munkáshoz való viszonya. Miután a 
szolgálati szerződés csak az elsőre nézve foglal magában szabályokat s 
miután a munkások egymáshoz való viszonyának megállapítását a mun­
káltatók saját joguknak tekintik, de a munkások viszont ezt az álláspontot 
el nem fogadják, e kérdés tehát állandó viszálykodás forrásává vált.

A munkásnak a munkáltatóhoz való viszonya a munkások felfogása 
szerint azonban nem merül ki a szolgálati szerződést kötő saját viszo­
nyában, hanem a többi munkásnak a munkáltatóhoz való viszonyát is 
jelenti, vagyis a munkás jogot követel magának arra, hogy munkástársai­
nak a munkáltatóhoz való viszonyába is beleszóljon. így aztán különbsé­
get kell tennünk a munkáltatónak az egyes munkáshoz, és az összes 
munkásaihoz való viszonya közt is. Sőt lassan még ez a kör is bővülni kezd, 
mert a munkásoknak még azzal is kell törődniük, hogy a munkásoknak 
milyen a többi munkáltatóhoz való viszonya. így nő a termelés újabb 
módjai szerint a munkások kényszerű érdekköre.

A munkásoknak, mint összességnek a munkáltatóhoz való viszonya 
részben az egyes munkások érdekkörében mozog, részben azonban külön 
összesség! érdekkörben. így aztán a munkásság összességének a munkál­
tatóval szemben külön igényei is vannak, amilyenek a helyiség, az öltö­
zők, a védelmi berendezések stb.

A szolgálati viszony annál a körülménynél fogva, mert a munkáltató 
már nem tulajdonosa a munkásnak, uralmi viszonynyá lett, amelyben azon­
ban a munkáltató az államnál is nagyobb jogokat gyakorolhat a munkások 
felett. Miután továbbá sok munkást alkalmaz egy munkáltató, tehát mind­
egyikre nézve ugyanazokat az elveket alkalmazni rá nézve a legkényelme­
sebb. így a munkáltató kényelme érdekében arra törekszik, hogy a munka- 
viszony minden munkásra nézve egyenlő legyen. így válik a munkáltató 
akarata az összes munkásokkal szemben egységessé, amelylyel szemben a 
munkásokra nézve is a leghelyesebb, ha egységes akaratot állíthatnak.

Zimmermann1 szerint a munkáltatók azok, akik a munkaviszonynak
' Gesetzliche Regelung d. Arbeitstarifvertrages. (A 29. német jogászgyiilés irom III. k. 189 1.).
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sablon szerint való szabályozására törekszenek. Ez rájuk nézve azzal az 
előnynyel is jár, hogy könnyebben és biztosabban tudnak kalkulálni. A 
munkarend is abból a törekvésből született, hogy egyenlősítsék a munka- 
feltételeket. De e törekvések a gazdasági viszonyokon kívül kényszerítőleg 
hatottak a munkásokra, oly irányban, hogy ők is szervezkedjenek. Igaz, 
hogy ez viszont a munkáltatók szervezkedését hívta ki, de a munkásság 
a szervezkedésnek még is nagyon sokat köszönhet.

A szolgálati szerződést szokták a szolgálati viszony alapjának tekinteni 
a magánjogban, pedig ez rendesen nagyon kevés megállapítást [tartalmaz. 
A nagy üzemekben a szolgálati szerződés sokszor a bérre nézve való 
megállapodást sem jelenti. Minden a munkarendben van. A munkáltatónak 
a szolgálati szerződés tekintetében az a véleménye, hogy úr akar lenni 
saját üzemében. Aki az ő vállalatában akar alkalmazást, annak el kell 
fogadnia azt, amit ő kínál.

Mielőtt tehát a munkásság a kollektiv szerződés gondolatára jutott, a 
munkáltatók azt a maguk üzemében már életbe is léptették. Amíg azonban 
a munkásoknak e gondolata előtt az csak tényleg, de nem formailag volt 
meg, addig az most formailag is megvan. E formai létrejövetelnek azon­
ban az is a következménye, hogy a munkásság erős ellenállása folytán a 
munkáltató nem képes mindig keresztülvinni azt a szándékát, hogy úr 
legyen a saját üzemében.

A termelési technika és az üzemek berendezése egyaránt olyan irány­
ban fejlődik, hogy a munkások helyzete egyenlősül és lassan a tisztvise­
lőkével válik egyenlővé. A termelés feltételei itt és mindenütt egyenlősülve, 
természetes lesz a törekvés, hogy mindenütt ugyanazon feltételek mellett 
dolgozzanak a munkások. Ezt a gazdasági folyamatot sietteti a kollektív- 
szerződés. Miután a szerződéseket mindenütt módjukban van a feleknek 
utánozni, egy világjog kialakulásának lehet ez a kiindulása.

A szociális jog legnevezetesebb alakulata a kollektiv szerződés. Itt áll 
szemben a tömeg az egyessel, vagy másik érdekű tömeggel és vész el 
teljesen az egyén a tömegben. Ezért ez a szerződés, mint jogi alakulat, a 
szociális jog legfőbb hordozója.

II. Sokan kifogásolják a kollektív szerződés elnevezést és másokat 
ajánlanak helyette; azt hiszem, az elnevezésben nem szükséges logikát 
keresni és ezért a nyelvhasználatba átment elnevezések bírálatának és új 
elnevezések propagálásának nincs célja.1) A magyar munkásság a kollektív 
szerződés elnevezést fogadta el. Lehet róla vitatkozni, hogy nem volna-e 
helyesebb más elnevezés, de azt hiszem, a munkásság ennek dacára meg­
maradna a kollektív név mellett.

A ma elfogadott meghatározás szerint olyan szerződést értenek alatta, 
amelyet nagyobb számú munkás és egy munkáltató, vagy több munkás és 
több munkáltató köt és amelyben a jövőben kötendő szolgálati szerző­
dések feltételeit állapítják meg. Vannak, akik a kollektív szerződés alatt azt 
a megállapodást értik, amelylyel ennek felei az olyan szolgálati szerződések 
feltételeit állapítják meg, amelyet ők fognak a jövőben kötni. Ezt a korláott 
nem tudom elfogadni, mert ezzel olyan szűk térre volna érvényének terü­
lete szorítva, hogy alig volna használható.

A munkások semmiesetre sem elégszenek meg ezzel a szűk körrel, 
mert az ő küzdelmük éppen arra irányúi, hogy a kollektív szerződést 

kitágíthassák. Ha csak az a kollektiv szerződés, amelyet az ezt 
kötő felek az általuk jövőben kötendő szolgálati szerződések feltételeinek 
megalapítása céljából kötnek, akkor a munkások és munkáltatók nagy

nél is kevesebb visszhangra találtak.
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része kiesik és akkor nincs mód arra, hogy a kollektív szerzó'dés utóbb 
kiterjesztessék és így a munkafeltételek általánosíttassanak. Ezért az olyan 
szerződést kell kollektív szerződésnek tekintenünk, amelyet a jövőben 
kötendő szolgálati szerződések feltételeinek megállapítása céljából kötnek 
avval a határozott céllal, hogy ez necsak az ezt kötő feleket kötelezze. 
A kollektív szerződésnek csak ilyen körülírása felel meg a munkásság 
igényeinek.1)

Ezért nem kielégítő a svájci polgári törvénykönyv szabályozása, 
amelynek 322. s köv. §§-ai szerint olyan szerződést kell alatta érteni, amelyben 
a szerződő munkáltatók és munkások, vagy azok szervezetei az általuk 
kötött s kötendő szolgálati szerződésekre nézve különös megállapodásokat 
létesítenek. Érvényességének feltétele az írásbeli forma. Ha nem meg­
határozott időre kötötték, akkor egy év elteltével hat hónapra felmondható. 
Azok a szolgálati szerződések, amelyeket olyan munkáltatók, vagy munkások 
kötnek, akiket a kollektív szerződés kötelez, ha ezzel ellenkeznek — sem­
misek. A semmis kikötések helyett a kollektív szerződés kikötései érvé­
nyesek.

A kollektív szerződés e szabályozásával a svájci törvényhozó egy 
tényleg már létező szerződést szabályozott. Miután azonban a törvényhozó 
mindig az élet után kullog, ez esetben is nagyon sok kérdést nyitva 
hagyott, mert ezeket az élet nem oldotta még meg, másrészről hatástalan 
volt, mert a munkáltatóknak és munkásoknak e körüli küzdelme még nem 
dőlvén el, a törvényhozó még nem tudja, mi az igazság Nevezetesen ahhoz 
a kérdéshez nem nyúlt, hogy érvényes-e a kollektív szerződés az ezt kötő 
szervezetekbe később belépőkre, érvényes-e a kilépőkre. Kik köthetnek 
kollektív szerződést ? stb.

III. A felek megállapítása talán sehol sem okoz nagyobb nehézséget 
mint a kollektív szerződésnél. Még az is kérdés, hogy helyes-e a fél el­
nevezés és nem kellene-e, mint a német ipari bíróságokról szóló törvény 
teszi, részeseknek nevezni a szereplőket,2) illetve az érdekelteket. Csakhogy 
az a kérdés, hogy kiket akarunk tulajdonképpen megjelölni, azokat-e, akik a 
szerződést kötötték, vagy azokat, akikre a szerződés vonatkozik ? Mert a 
kollektív szerződésnél azok is előbb-utóbb félként jelentkeznek, akiknek
érdekében a szerződést kötötték/1)

Nehéz tehát a kérdés megoldása azért, mert a kollektív szerződést 
nem azok kötik, akik a szolgálati szerződést. A kollektív szerződést ^ ren­
desen szervezetek kötik, ezek pedig sohasem kötnek szolgálati szerződést. 
De ha ebből a célból összeverődött csoport köti is, akkor sem az a cso­
port köti azután a szolgálati szerződéseket. Vitássá tehető ugyan,^ hogy 
ilyen szervezetlen csoport jogosult lehet-e kollektív szerződés kötésére, de 
miután mégis megköti, kell, hogy a ténynyel számolva, ezt el is fogadjuk. 
De különben is, a szervezet akár feloszolhatik, akár feloszlatható és akkor 
nem marad az se más, mint egy csoport. Ennek az előtérbe állítása nem 
jogászi szőrszálhasogatás, hanem a kérdés teljes megvilágítása céljából 
szükséges elemzés. A kollektív szerződésből kifolyólag ugyanis jogok 
keletkeznek, amelyeket első sorban a mai jogi felfogás szerint sokszor ki­
zárólag csak az a szervezet érvényesíthet, amely azt kötötte. Ha ilyen 
szervezet nincs, vagy megszűnik, akkor nincs, aki a szerződéses jogokat 
érvényesítheti és akkor a kollektív szerződés nem ér semmit.

Gyakran előfordul, hogy több szervezet van a szerződésnél egy fel­
ként érdekelve. Ezek egymás közötti viszonya sincs tisztázva. Sinzheimer 
rámutat arra, hogy milyen nagy nehézségek állhatnak elő ilyen esetben

I) v. ö. Lot mór : Die Tarifverträge zwischen Arbeitgebern u. Arbeitnehmern (Archiv f. soziale 
Gesetzoebuno u. Statistik XV. évi.) — Szerző ; A műnk3 rabsága 133. s köv. }• ...

?) vVölbling : Die gesetzliche Regelung des Tarifvertrages (Jaffe: Archiv für Sozialwissen­
schaft u. Sozialpolitik XXIX. k ).

*) Szerző: A munka rabsága 135. s köv. 1.
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abból, hogy az egyik szervezet felmondja, a másik nem mondja fel a 
kollektív szerződést. De éppen ilyenek, vagy még nagyobbak állanak elő, ha 
az egyik megszegi, a másik felmondja, a harmadik meglartja. Azt a meg­
oldást ajánlják ilyenkor, hogy a felmondási jogot egyre kell ruházni. Ez 
nagyon jó megoldás volna akkor, ha ez egyúttal minden irányban is biz­
tosítaná az egyöntetűséget.

A felek megállapításának kérdése azért olyan bajos, mert a kollektív 
szerződés rendesen forrongás után jön létre és az egyes jogviszonyokat 
nem érnek rá tisztázni ennek folyama alatt. Van olyan kollektív szerződés, 
amelyet egy munkáltató köt1) több munkással és olyan, amelyet több mun­
káltató köt több munkással. Már most ezek a munkások és munkáltatók 
egyaránt lehetnek szervezettek, vagy szervezetlenek. De lehetséges az is, 
hogy a szervezettek nem szervezeteik útján, hanem ezektől függetlenül’ 
kötik meg a kollektív szerződést.

Már most a kollektiv szerződést a fél kötheti: a) személyesen (pl. az 
egyes munkáltató); b) mások útján. A mások útján kötött szerződést 
megint vagy: 1. a szervezet köti, erre való felhatalmazás nélkül; 2. a gyű­
lés kiküldöttjei kötik formátlan és a magánjogban általában el nem ismert 
meghatalmazás alapján.

Ha az egész jogkérdést az individuális jog alapján akarjuk meg­
oldani, akkor mindezekben az esetekben nagyon hamar végezhetünk a 
vitákkal. Csakhogy mindenki előtt kétségtelenül világos, hogy az individu­
ális jogot alapként elfogadni nem lehet. Itt a közönséges magánjogi elvek­
kel nem lehet boldogúlni. A kollektiv szerződés létrejövetelének körülmé­
nyei a régi magánjogi elvek szerint meg nem oldhatók. Itt csoportok álla­
nak szemben egymással. Ezek a csoportok nem illeszthetők sem a mai
köz-, sem a mai magánjogba. Új jog, vagy legalább új alapelvek szerint kell 
itt ítélni.

Miután a jogászoknak még nincs általában elfogadott skatulyája 
ezekre az alakulatokra, tehát sokan, akik a magánjogban helyet nem talál­
nak, a közjogba helyezik.-) Ez nem helyes, mert itt csak annyi áll hogy 
a fenti módón összeállt tömeget »olyan egységes akarat és elhatározás 
szaUja meg, hogy az eltérő egyes akarat nem érvényesülhet és hogy a 
másik fel egy élő egység létezését tapasztalja.«;!)

Akik a szervezetek, vagy a gyűlések kiküldötteinek a kollektiv szer­
ződés megkótesere vonatkozó jogát elismerik, azok is a magánjogban ma 
el nem ismert alapon állanak. A szervezetnek ily joggal való felruházása 
smokkal több, mint a jogképesség, pedig még e körül is nagy viták folynak, 
ts ha helyes amit wölbling mond, hogy a szervezeteket fel kell ruházni
jogképességgel, akkor ez csak annyit jelent, hogy törvény lesz az, ami már 
úgyis tény.

Ha azonban figyelembe veszszük, hogy a mai ipar tendenciája az, 
hogy ne csak ugyanannak az iparágnak, hanem több iparágnak szolgálati 
viszonyait is ugyanaz a kollektív szerződés szabályozza, de viszont ilyen 
több iparagra kiterjedő szervezetek nincsenek, akkor egy újabb nehézségre 
bukkantunk a szerződő felek megállapításának kérdése tekintetében. Ezt 
Lne,huZST ai2t ehnft O^tmann formulájával elhárítani, aki azt mondja, 
on,2YJYí;nk0r a,ZVe l *elfelezni, hogy a kollektiv szerződést együtt kötők 

y h°9 e9Ylette lettek. De ilyenkor is ott marad azok képviseletének 
hianya, akik nincsenek egy szervezetben sem. 1
haiinat^Í3nenMS'ZerZÓdfSt:i -tehat u kollektiv szerződést is meg lehet kötni 

allgatolag. Mar most világos, hogy a felek megállapítása ebben az eset­

ei ^ ^
wissenschíífffílO.) 669. [?echtlichen Bedeu,unS <*• Tarifvertrags (Zeitschr. f. d. gesammte Staats-

J) Schall: Das Privatrecht d. Tarifverträge (Jena, 1907.) 234. 1.
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ben meg óbb nehézségét fog okozni, mintha kifejezetten történik. Ha 
azonban akármi yen nagy nehézségekbe ütközik is, a törvénynek a kér­
dést meg kell oldania. Hogy ez a megoldás helyes lesz-e, vagy nem, azt 
csak akkor lehet megmondani, ha a törvényjavaslat meglesz, de az adott 
viszonyok között nagyon kevés kilátás van rá.

Kevés a kilátás azért, mert az e tekintetben kialakult három elmélet 
egyike sem annyira megtamadhatatlan, hogy e kérdésben a törvényhozó 
allasfoglalasa megnyugtathatná az érdekelteket. A felek helyzetét ugyanis 
sokan úgy fogjak fel hogy ezek a szerződést kötők meghatalmazói. De 
hiszen ilyen meghatalmazás még teljesen formátlanúl is csak akkor jön 
lejre, amikor a munkások gyűlésen jönnek össze dolgaik megbeszélése 
vegett es e gyűlésből küldöttséget választanak, amely aztán a kollek­
tív szerződést megköti. Más körülmények közt létrejött kolektiv szerződést 
képviselet utján létrejöttnek nem lehet tekinteni. Ha a képviselet qondo- 
lata helyes, akkor a kollektiv szerződés sok egyes szerződésből áll. Ez a 
!ie,i uGS azon^an jTiGgint nem helyes és az egész kollektiv szerződés meg­
dől, ha semmi mas, mint sok egyes szerződés. Ezért állítják be mások a 
szervezetet felkent a kollektiv szerződésbe, mert ha a szervezet a fél, akkor 
a kollektív szerződés nem lehet sok egyes szerződés. E felfogásnak megint 
az a hibaja, hogy ha a szervezet a fél, akkor csak ennek, de nem az 
egyesnek vannak jogai és kötelességei a kollektiv szerződésből kifolyólag.

E két elmélet nem elégítvén ki az igényeket, egy harmadikat konstruál­
tak. Az elsőt képviseleti, a másodikat szervezeti, vagy szövetségi elmélet1) 
néven jelölik. A harmadik a halmozási elmélet, mert az első kettőt hal­
mozza. E szerint helytelen azt mondani, hogy akár az egyesek, akár a 
szervezetek kötelezettsége egyforma lehetne. Hiszen sok jog olyan, hogy 
csak az egyes gyakorolhatja. De meg azért is helytelen az első két elmé­
let, mert tudjuk, hogy a kollektiv szerződéshez utólag is csatlakoznak. Tud­
juk azt is, hogy nem mindig szervezetek, hanem laza szövetségek állanak 
szemben egymással, amikor a kollektiv szerződést kötik. A jogosultak köre 
nem is állandó, mert a munkások folyton változnak és vándorolnak.T) 
Aztán meg a szervezeteknek nincs is joguk, hogy ilyen irányban kötelezzék 
tagjaikat.

A munkásság igényét leginkább a halmozási elmélet elégíti ki, mert 
ez egyezik a munkásságnak azzal a követelésével, hogy a kollektiv szerző­
dések mindenkire, aki valamely területen és iparágban munkát vállal, 
kiterjedjen. Ezt az elméletet fogadták el azok a tervezetek, amelyek e 
tárgyban napvilágot láttak. De éppen ezekből azt kellett látni, hogy a hal­
mozási elméletet is lehet az életbe úgy átültetni, hogy a munkásság igénye 
még se nyerjen kielégítést/*)

A felek körüli vita tehát csak akkor oldható meg a munkásokat és 
munkáltatókat is megnyugtató módon, ha nem mai jogi, hanem gazdasági 
jelentésben veszszűk az érdekelt feleket és amikor munkások, vagy mun­
káltatókról szólunk, az összes egy területen dolgozókat értjük. Ezekhez 
aztán hozzáveszszük mindazokat, akik bármilyen minőségben vannak alkal­
mazva, tehát a segítő munkásokat is. Egyáltalában nem tarthatjuk szem- 
előtt, hogy milyen szervezetű egyesületekben szervezkedtek és figyelmen

') A képviseleti elmélet hívei : Baum, Schallhorn, Wölbling. A szövetségi elméleté: Hiiglin, 
Oertmann, Brenner, Rozner, Sinzheimer. A halmozási elmélete: Lotmar, Rundstein, Schall. — 
V. ö. Szerző: A munka rabsága: 145. s. köv. 1.

s) Wölbling: Die gesetzliche Regelung des Tarifvertrags: 484. s. köv. 1. kiemeli, hogy a 
nem szervezett munkásokkal kötött kollektiv szerződések is évekig érvényben vannak, akár a szer­
vezetek szerződései. Az ilyen szerződéseket a képviseleti és szervezeti elmélet csak, mint usance- 
okat tekintheti. Nem lehet azonban kétséges, hogy ez az elbírálásuk téves, mert ez nemcsak a 
felek intenciójával ellenkezik, hanem az usance természetével is.

*) Még a legkedvezőbb a Lotmar-Sulzer-féle tervezet, amely azt mondja ki, hogy a kollektiv 
terződés az ennek területén lakókat mind kötelezi, de csak akkor, ha annak keletkezésétől szá­

mított 14 nap alatt ez ellen nem tiltakoznak. A többi javaslat a többségi elv alapján terjeszti ki a 
megkötött kollektiv szerződés érvényét az annak kötésébe be nem folytakra.
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kívül kell hagynunk azt, hogy a mai jog szerint joguk van-e az eljáróknak 
eljárni, vagy nem.

Már is ott tartunk, hogy minden tilalom ellenére kénytelen a jogrend az 
olyan koalíciókat is elismerni, amelyek az ipartörvény 162. §-a szerint érvény­
telenek, bár ezt nyíltan nem teheti. A mai joggal ellenkezik az a hatálya 
a kollektiv szerződésnek, amely szerint a kollektiv szerződésből kifolyólag 
kötelezve legyen a szerződést kötő szervezet és harmadik személyek egy­
aránt. Az elsők azért nem lehetnének, mert ilyen szerződések kötésére 
vonatkozó joguk nincs, a harmadik személyek azért nem, mivel ily irányú 
meghatalmazást nem adtak.

Ezt a kérdést nem lehet megkerülni, mint a német ipari bíróságok­
ról szóló törvény tette, amely a feleket részeseknek nevezte abból a célból, 
hogy a mai individuális jogrendszerbe bele tudja állítani a kollektiv szer­
ződés érdekeltjeinek elveit. A kérdés bökkenője abban keresendő, hogy a kol­
lektiv szerződés egyáltalában nem illeszthető bele az individuális magánjog 
rendszerébe. Már a halmozási elmélet is ellenkezik a mai magánjog alap- 
gondolatával. Mert a mai joggal olyan szabályt nem lehet megmagyarázni, 
mely szerint olyanok is kötelezve és jogosítva lehessenek a kollektiv szer­
ződés alapján, akik ezt nem akarták.

IV. A kollektiv szerződés alakszerűségének kérdése a felek kérdé­
sét is érinti, mert a szerződés megkötésének külsőségei ezek megjelölé­
sének módja. Lehetségesnek tartják, hogy kollektiv szerződés úgyis létre 
jöhessen, hogy valamely munkáltató egy tarifát bocsát közre, amelyet a 
munkásokkal kötendő szolgálati szerződések kötésénél alkalmaz s a mun­
kások ezt elfogadják.1) Ilyenkor hallgatólagos kollektiv szerződést tételez­
nek fel. Keletkezhetik némelyek szerint ez akként is, hogy több munkál­
tató megegyezik egy közös tarifában. Ezeknek további súlyt avval adhat­
nak, hogy egymás között biztosíthatják ezek megtartását.2)

Világos, hogy a munkásság érdekére az ilyen tényleges hatalmi viszo­
nyok szülte erőszakos tarifáknak kollektiv szerződésekként való elismerése 
nagy sérelem. A kollektivszerződés célja a munkások és munkáltatók 
közötti harci állapotnak megszüntetése, illetve bizonyos ideig tartó béké­
vel való helyettesítése. Már most kétségtelen, hogy a fent feltételezett 
esetekben a munkások nem fogják a harcot megszüntetni, hanem legfel­
jebb az áll, hogy legyőzetvén nem folytatják a harcot, amiből tényleges, 
de nem jogi béke áll elő. Nincs is semmi külső erkölcsi, vagy jogi kény­
szer, amely a feleket kötné.

Ma még nem alakúit ki semmiféle szokásos formaság a kollektív- 
szerződésre nézve. Annál kevésbbé van formaság az utólagos csatlakozásra 
nézve. Sőt az sem nyert még tisztázást, hogy ki jogosított az utólagos 
csatlakozást elfogadni.

Azt a kérdést is szeretik felvetni, hogy a kiskorúak megbízása nem 
teszi-e érvénytelenné a kollektivszerződést. Ezt persze csak a képviseleti 
elv hívei vethetik fel, de mégis jellemző, mert azt mutatja, hogy a jogá­
szok gondolkozása milyen távol van a munkásosztály érdekeinek védel­
métől. Nem jut eszükbe, hogy a proletár nagykorúság a 14. életév és 
nem a 24.

') Raynaud : Le contrat collectif de travail (Paris 1901) 142 1.
.... ♦ >x? VYöl*3li1??; Die Gesetzliche Regelung des Tarifvertrags 488. 1. azt mondja, hogy úgy is 
jöhet letre kollektív szerződés, hogy egy munkás és egy munkáltató kötnek egy szerződést és a 
többi, vagy sokan elfogadjak.

(Folytatjuk.)

A „Munkásügyi Szemle“ szerkesztősége és 
kiadóhivatala 1913. november 4-én V., Fáik 

Miksa-utca 5. szám alá költözik át.
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Tanácskozás a gyermekmunkáról és az
ólomkérdésről.

írta: dr. Heller Farkas, műegyetemi m. tanár, a Törvényes Munkásvédelem
Magyarországi Egyesületének titkára. (Befejező közlemény.)

Ezen alapelvek voltaképp már az Egyesület határozataiba is felvé­
tettek, es a luganoi nagygyűlés határozatához képest a különböző államok 
kormányainak is az ólomkérdés szabályozásánál mintául vétel végett figyel­
mébe ajánltattak. Amidőn tehát közelebbi vizsgálatra kitűnt, hogy azok nem 
egészen megfelelőek, az egyesület tulajdonképpen némi ellentmondásba 
került előbbi állásfoglalásával. Természetesen tökéletesíteni a már meg­
alkotódat nem hiba, és senkinek szemére nem vethető; akkor azonban, ha 
az összes szakértők — akik közül legtöbben Luganoban is ott voltak az 
alapelvek megállapításánál — meg nem felelőnek találják most azokat, 
önkénytelenül azt kérdjük, hogy miért járultak hozzá annak idején azokhoz? 
Ennek is megvan természetesen a maga oka, és ez nem más, mint, hogy 
a kérdés hosszas húzódása folytán az e téren fennálló bajok elnyomása 
érdekében az egyesület már végre valamely pozitív lépést kívánt tenni. 
Tény az, hogy bármily nemes indok vezette is az egyesület zürichi nagy­
gyűlését az agyagipari mérgezések elhárítására felállított alapelvek kidolgo­
zásánál, azok mégis már rövid idővel a határozat hozatala után kiigazításra 
szorultak, amiből kétségkívül következik az a tanulság, hogy ily bonyolult 
kérdések megoldásánál az egyesület nem lehet eléggé óvatos.

Ezen alapelvek értelmében a kerámiái iparban a törekvésnek arra 
kell iránúlynia, hogy az oly mázak teljesen kiküszöböltessenek, amelyek 
ólmot mérgezéseket előidézni alkalmas alakban tartalmaznak. A porcellán- 
és kőedénygyártásnál, amely a kályhák magas hőmérséklete mellett megy 
végbe, az ólommázak használata egyáltalán eltiltandó. Az alacsony hőmérsék 
mellett végbemenő kőedény-gyártásnál bizonyos tárgyak számára, amelyek 
már ma is ólommentes mázzal készíthetők, ugyancsak eltiltandó az ólom- 
tartalmú mázak használata; a közönséges agyagipari árúk, valamint a kályha­
cserepek előállításánál pedig a veszélyes ólommázak kevésbbé veszélyes 
mázakkal helyettesítendők. Á mázak előállítása, azoknak üveggé olvasztása 
és a nem üveggé olvasztott mázaknak’ az alkalmazása ily üzemekben el­
tiltandó. Az alapelvek értelmében azután az oly üzemek számára, amelyek 
részére az ólmot tartalmazó mázak használata továbbra is megengedtetik, 
részletesebb egészségügyi óvórendszabályok állapíttatnak meg. "

Aszóban forgó luganoi határozattal, illetőleg az az által helyeselt alap­
elvekkel mindenekelőtt a svájciak nem értettek egyet, amennyiben nem 
helyeselték általában az ólomtartalmú mázak kifogásolását, mert szerintük 
az égetett mázak az egészségre úgyszólván semmiféle veszélyt nem rej­
tenek magukban. Nem értettek egyet továbbá a zürichi alapelvek azon fel­
fogásával sem, mely szerint az 1" o-nál nem több olvasztható ólmot tartal­
mazó mázak ólommentes mázaknak volnának tekintendők. Hivatkoztak 
ugyanis ezzel szemben arra a körülményre, hogy az ólom, amint azt egyéb­
ként Chyzcr Béla is megállapította, az ember testében felhalmozódik, és 
ha csak kisebb mennyiségekben is kerül abba fokozatosan bele, mégis 
igen súlyos mérgezéseket idézhet elő. Igen éles és szakszerű bírálat tár­
gyává tette a Luganoban megállapított alapelveket Hauck osztrák ipar­
felügyelő. Először is hibáztatta azt, hogy ezek az alapelvek kifejezetten csak 
a kerámiái iparra szorítkoznak, holott számos más oly foglalkozás is van, 
amely mérges ólommázakkal, vagy festékekkel dolgozik; így nevezetesen 
a zománcozott árúk, valamint az agyagárúk festésével foglalkozó személyek 
stb. legnagyobb mértékben ki vannak téve az ólommérgezés veszélyének.
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Hauck azonban egyáltalában ellensége az ólomkérdés minden olyan meg­
oldásának, amely közvetlen rendelkezéseket tartalmaz a mázak használatát 
illetőleg; felfogása szerint az ily rendelkezések nem vezethetnek sikerre, 
mert minden iparos úgyszólván más formájú mázat alkalmaz, minélfogva 
bármily egységes rendelkezésnek keresztülvitele e téren a legnagyobb 
nehézséggel jár; az iparfelügyelő igen gyakran csak mintavétel és hosszas 
vizsgálat után lesz képes megállapítani azt, hogy az alkalmazott máz meg­
felel-e a megszabott követelményeknek, vagy pedig ellenkezik-e a kiadott 
rendelkezésekkel, másrészről pedig az így befolyásolni akart iparosok 
jogosan fogják az iparfelügyelővel szemben azt a kérdést felvetni, hogy ha 
az eddig használt mázat nem szabad többé alkalmazniok, miképp készítsék 
azt a mázat, amely a kiadott rendelkezéseknek megfelel Erre viszont az 
iparfelügyelő legtöbbször csak az üzem beható tanulmányozása, tehát 
hosszas munka után fog csak válaszolhatni. Éppen ezért Hauck nézete 
szerint az ólomkérdés megoldása csak úgy fog sikerülni, ha lehető széles­
körű kísérleteket indítanak az egyes államok ólommentes mázak előállítása 
irányában, ha továbbá hathatósan támogatják azokat a gyárakat és ipar­
telepeket, amelyek kevésbbé veszélyes, vagy egészen ólommentes mázakat 
állítanak elő, és végül, hogyha azon üzemekre vonatkozólag, amelyek még 
veszélyes mázakat alkalmaznak, óvóintézkedéseket állapítanak meg, amelyeket 
azonban ő a Luganoban elfogadott elvektől némileg eltérőleg kívánna meg­
állapítani.

Az angol szakértők sem értettek egyet a Luganoban megállapított 
határozattal. Véleményünk szerint, ha sikert akarunk elérni, tovább kell e 
téren mennünk és nemzetközi megállapodás létesítését javasolni. A Tör­
vényes Munkásvédelem Nemzetközi Egyesületének angol osztálya ez irány­
ban konkrét javaslatot is terjesztett a bizottság elé. É javaslat értelmében 
nemzetközi megállapodás útján tilalmaztatnék az ólmot tartalmazó mázak­
kal ellátott agyagipari árúk előállítása, bevitele és forgalomba hozatala, 
emellett azonban az oly mázak, amelyek száraz súlyuk 1%-ánál nem nagyobb 
mennyiségben tartalmaznak ólomvegyületet, amely ólomonoxidnak tekinthető, 
ólommentes máz számba mennének. A részletes intézkedések megállapítása 
az egyes államok törvényhozására bízatnék; a kormányok azonban természe­
tesen kölcsönösen kicserélnék kiadott rendelkezéseiket. Ezen javaslat 
készítésénél sem volt mellőzhető az a körülmény, hogy általánosságban ma 
éppenséggel nem követelhető még az ólmot tartalmazó mázak alkalmazá­
sának eltiltása. Ezen a nehézségen az angol javaslat merész röpüléssel oly 
módon kíván keresztüljutni, hogy nemzetközi bizottság felállítását tervezi, 
amelynek feladata arra nézve dönteni, hogy hol és milyen fajta üzemekre 
nézve látszik mellőzhetetlennek ólmot tartalmazó máznak a használata és 
hogy az ily üzemeknek mily mázak alkalmazására és mily hosszú időre 
kiterjedőiig adassék engedély. Az ólmot tartalmazó mázak használatára 
adandó kivételes engedélyek a javaslat értelmében annak figyelembevéte­
lével állapítandók meg, hogy a kérelmező üzemek mily mennyiségű ólmot 
tartalmazó mázat kívánnak alkalmazni és hogy azokban mennyire tapasz­
talható haladás az ólommentes mázakkal való kísérletezés tekintetében. 
Az oly üzemek tehát, amelyek mindent megtesznek a maguk részéről is 
abban az irányban, hogy ne kelljen mérges mázakat alkalmazniok, de saját 
hibájukon kívül mégsem mellőzhetik az ily mázakat, kivételes elbánásban 
rze5ű 1 nének akkor, ha a mérgezés veszélyét legalább a lehetőség határai 
között leszorító mázat alkalmaznak. E bizottság tervezése, amelynek műkö- 
'fS?'i.az államok szuverénitását a mai felfogás szerint erősen sértené, 
altalaban az angol javaslat ellen fordította a bizottság állásfoglalását,

A kérdés előadója, De [/ooys németalföldi tanár igen tömör eló'admány- 
ban át tekinthetően ismertei te a kérdést, kifejtvén, hogy az agyagipari 
olommergezesek elhárítására három út áll rendelkezésre. Az egyik külön­
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böző óvórendszabályok megállapítása; e tekintetben legtovább az angolok 
mentek, akik igen részletes úgynevezett special rules kiadásával igyekeztek 
az ólommérgezéseket elhárítani, amely eszközzel a régi állapottal szemben 
sikerült is igen jelentékeny eredményt elérni, amennyiben a régebben 
nagyon számos ólommérgezési eseteket e rendszabályok 200-ra szállították 
le. Az angol tapasztalat azonban azt mutatja, hogy ezen a ponton túl 
jutni az óvórendszabályok további kidolgozása által nem sikerűik A máso­
dik út a csekély olvasztható ólmot tartalmazó mázak alkalmazása; hogy 
azonban ez sem oldja meg a kérdést teljesen, azt a svájciak^ helyesen 
ismerték fel, utalva arra, hogy az ólom a testben is felhalmozódik. Igazi 
és teljes sikerre ennélfogva csak a harmadik út vezethet, amely az ólmot 
tartalmazó mázak alkalmazását egyáltalában eltiltja.

Természetesen a kérdés ez esetben nem oly egyszerű, mint volt 
annak idején a fehér foszfornak a gyufagyártásnál való eltiltása. Ott egy­
séges eljárással álltunk szemben, míg itt az eljárási módok úgyszólván 
egyéniek, minélfogva a beavatkozásnak is óriási nehézségei vannak. De a 
mázkérdés magában, amint arra Houck nyomán az előadó is utalt, távol­
ról sem oldja meg az ólommérgezések kérdését, mert a mázaknak külön­
böző tárgyakra való rávezetése ugyancsak nagy mérgezési veszélyt rejt 
magában. Mégis az előadó igazat adott az angoloknak abban, hogy a maz- 
kérdés megoldása legalább is nagyon jelentékeny részében oldaná meg az 
ólommérgezések kérdését. Igazat adott az előadó továbbá az angoloknak 
abban is, hogy az ólomtartalmú mázak az agyagipar egyes részeit kiveve 
ma már nélkülözhetők, minélfogva a maga részéről is pártolta oly nem­
zetközi megállapodás létesítését, amelynek alapján az érdekelt államok ez 
irányban egyetértőleg járnának el. Bölcs óvatossággal azonban a döntést ez 
irányban egy évre a berni nagygyűlésig kitolhatónak vélte az előadó, mely ev, 
javaslata szerint beható tanulmányozásra volna fordítandó. Lényegileg tulaj­
donképpen az angol javaslatnak csak azon része ellen fordúlt, amely a nemzet­
közi bizottság felállítására vonatkozik. Ez irányban is tulajdonképp nem He­
lyezkedett az előadó ellentétbe az angolokkal, csupán a bizottság feladatának 
némi módosítását tartotta szükségesnek oly irányban, hogy a bizottság ne 
ruháztassék föl kivételek engedélyezésére való joggal, hanem pusztán véle­
ményezési hatáskört nyerjen. . „ , . . . . , . , ,u

Nagy őszinteséggel, amely mindenkinél legnagyobb tetszésre talalt,
fejtette ki De Vooys, hogy a bizottság tagjai némi elégedetlenséget ereznek 
az ólomkérdés lassú előhaladása végett. Az előadó véleménye szerint a 
sikeresebb munkát e téren az a körülmény hátráltatja, hogy túlságos 
nagy bizottságot bízott meg az egyesület ezen kérdés tanulmanyoza- 
sával, amelynek tagjai csak nehezen érintkeznek egymással es így mun­
kálataikban nem tudnak előrehaladni. Éppen ezert az eloado javaslata 
értelmében kis, három tagú bizottság volna kiküldendo, amely azután a 
frankfurti egészségügyi intézet kitűnő felszerelésének felhasznalasaval egy­
mással lehető sűrű érintkezésben erélyesen lásson hozza a munkához, 
amely alapon remélhető, hogy már a következő nagygyűlés ele érdemleges
előterjesztés lesz tehető. . .

A bizottság határozata tényleg ez irányban jött letre. Az ^ agyagipari
ólommérgezések kérdésének tanúlmányozására harmas bizottság lesz ki- 
küldendő amelyet a nemzetközi munkásügyi hivatal fog összeállítani, t bi­
zottság hivatva lesz különösen az angol javaslat, valamint a zürichi alap- 
elvek átdolgozására és — bár a határozatok szovegezesenel ez kimaradt, 

az osztrák kiküldöttek által tárgyalás közben az angol javaslat a.lápján 
kidolgozott alapelvek átdolgozása is a kiküldendő bizottság ete utalta o . 
E sorok írója részéről tett javaslat értelmében a háromtagú bizottság 
munkálatai közben lehetőleg érintkezést fog keresni az egyes nemzeti osz­
tályok kijelölt előadóival, hogy ily módon a tervezendő szabályoknak az
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illető országokban való keresztűlvihetősege tekintetében már eleve bizto­
síték nyújtassék.

A baseli tanácskozással kapcsolatban Magyarországot illetőleg eqy 
örvendetes tényről be kell számolnunk. Nevezetesen a kereskedelemügyi 
miniszter, aki tudvalevőleg egész helyes úton, t. i. a mérgezés veszélyét 
magában nem rejtő máznak állami gyárban való előállítása segítségével máris 
előkészítette a mázkérdés hazánkban való megoldását, érdeklődvén a 

,n^??íx.ÖZÍ tárgyalások iránt, Petrik Lajos ipariskolai igazgatót hivatalosan 
kiküldötte a baseli tárgyalásokra. Ezúton a baseli bizottság is meggyőződ­
hetett arról, hogy Magyarországnak is van hivatott szakembere e téren 
mert Petnk felszólalásában beszámolt azon kísérletekről, amelyeket az egész-’ 
segre ártalmatlan mázak készítése tekintetében végzett és tanúlmányai a 
szakferfiak köreben legnagyobb elismerésre és méltánylásra találtak

A baseli tárgyalások megmutatták, hogy a gyermekmunka és az agyag- 
ipari olommergezesek kérdésé, bár még némi tanúlmányozást igényelnek 
mégis elorelathatolag rövid időn belül érettek lesznek a nemzetközi sza­
bályozásra. Természetesen azonban az a körülmény magában, hooy e kér­
dések nemzetközi megállapodás számára kellőleg előkészíttetnek még nem 
jelenti magat a megoldást, amelyre a legközelebbi jövőben annál’kevésbbé 
aplalhatunk vermes reményeket, mert hiszen már a most előkészület alatt 

levő egyezmenyeknel is igen nagy nehézségek mutatkoztak, a folytonos 
üzemek tekinteteben ily megegyezés nem tud tető alá jutni és a Német- 
birodalom kiküldöttének Zürichben tett kijelentése ez irányban épp oly
tapaesSzStealtunk’ 32 "" állásfo9lalás> amelyet részéről Baselben is
a„ F Ezek [megfontolása után nem hallgathatunk el némi szemrehányást 
az Egyesülettel szemben. A szóbanforgó kérdések közül ugyanis az egyik 
a gyermekmunka szabályozása, abban a keretben, amelyben emellett a 
baseli bizottság nyilatkozott, t. i. a tíz munkást, vagy ennél többet foglal­
koztató üzemekben a tizennégy éven aluli gyermekek foglalkoztatásának 
tilalmazasa, nem lett volna szükségképp ily sokáig elhalasztandó hanem 
igen szépén beleillett volna az őszszel Bernben tárgyalt szerződésterveze-
ká^t6tila7maVzezák munkaid?^ szabályozzák és azok éjjeli műn-

i A ?2lkai sorrend mindenesetre előbb a gyermekmunka
FIlive l kovetelte volna es ha a Törvényes Munkásvédelem Nemzetközi
behltó teárova1ásihfaakUnrlltVnlna- ilV SOká'9 a gyermekmunka kérdésének 
oenaro tárgyalását, akkor bizonyara a most e ókészületben levő npmzpt
koz, egyezmények e kérdésre is kiterjeszkedtek volna így, sajnos bele
lLrr'nUnk abba’ b°9v nemcsak az ólommérgezések kérdésének meg- 
oldásává!, hanem a munkasvédelem elemi követelményének a overmpkpSk
e^őrpíltha^H^313' filalma.zásának nemzetközi alapokra való’helyezésével is 
elorelathatolag meg evekig kell várnunk. ^

SZEMLE.

SZOCIÁLIS EGÉSZSÉGÜGY.
" XIVl nemzetközi alkoholizmus elleni kongresszus Milanóbai

(1913. szeptember 22-tő! 27-ig.)

aa'asssti
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Imph'mpbnX'^ 1* £™Ua- h,ónap u-tolsó napjaiban Milanóban tartották meg és 
J/,n/m//, Eyend)en diszkusszióra csak egyetlenegy orvosi téma szerepelt: 

< alkoholbetegek gyógyítása Még jellegzetesebb ennél az, hogy az úgy-
“nnepi beszedetA diszkusszió nélkül »Az alkohol pathologiája« című

iplUpnpíil !!nZ e’ amelyet Marchiafava római egyetemi tanár tartott, mintegy
LJló már S \ ?”K.en a kérdésben az utolsó években diszkutálninn HiL^i J 2 akHd ’ V°bbL,11apirenden val0 tárgy kivétel nélkül szociál­
politikai téma volt, amelyekről az alkoholellenes küzdelemnek egyes elismert
nemzetközi harcosai referáltak, anélkül azonban, hogy egyetlenegy téma 
kivetelevel valami újabb szempontot szolgáltattak volna. Ezzel távolról sem 
akarjuk lekicsinyelni a kongresszus értékét és jelentőségét, mert hiszen a 
re51 szempontoknak újabb csoportosítása és oly országba való bevitele, 
mint Olaszország, amelyben az alkoholellenes küzdelem még csecsemőkorát 
eh, mar magaban veve is nagy jelentőségű mozzanat az alkoholellenes 
küzdelemben, tisztán csak regisztrálni akarjuk azt, ami a kongresszuson 
tényleg történt.

Igen érdekesek voltak az „alkoholipar gazdasági jelentősége“ című 
referatumbän a szeszes italok egyes fajaira vonatkozó statisztikai össze- 
aiUtasai az államoknak és rendkívül nagyfontosságú volt a szöllő értéke- 
«^5 kérdésé, amelyet hygiénikus, technikai és gazdasági szempontból tár­
gyaltak. De eme tárgyak természete magával hozta azt, hogy ezeknél 
melyebb diszkusszió nem fejlődhetett. A többi tárgyról rövidesen megjegyezzük, 
h?SV az alkohol erkölcsi hatása tárgyalásánál, az alkohol és prostitúció 
közötti összefüggésről, első sorban pedig az úgynevezett »Animier-Kneipe«- 
rol es arról a circulus vitiosusról volt szó, amely szerint az alkohol leg­
hatalmasabb kerítője a prostitúciónak és a prostitúció a leghatalmasabb 
keritoje az alkoholnak.

»Az alkoholizmus pusztítása gazdasági szempontból« című tárgy 
különösen a munkásbiztosítás feladatai körül forgolódott, anélkül, hogy a 
már Stockholmban hallottakon kívül újabb szempontot domboríthatott 
volna ki. »Munkaadók és munkások az alkoholizmus elleni küzdelemben« 
című referátumokban sem hallottunk jelen tőség teljesebb mozzanatot és 
»A korcsma helyettesítése« című téma tárgyalásánál egyértelműig dom­
borodott ki az, hogy a korcsma helyettesítése csak akkor lesz lehetséges, 
hogyha az alkoholizmus elleni küzdelem felvilágosító munkája sokkal inten­
zívebben megy át a köztudatba, e mellett hangoztatva azt, hogy azért az 
alkoholellenes mozgalomban minden a korcsmák restringálására szolgáló 
intézményt örömmel kell fogadni és mindenképpen támogatni-

De ha mindeme témák nem is keltettek nagyobb emóciót, annál érde­
kesebb volt az a téma, amely a kongresszus kimagasló pontját képezte és 
amelyhez egy esemény fűződött, amely ezen témának fontosságát élénken 
illusztrálja és ez az alkoholérdekeltség, az alkoholtőke elleni harc, vagyis 
jobban mondva az alkoholtőke lelkiismeretlen machinációinak leleplezése 
volt. Ez ránk nézve is annyira fontos, hogy ezzel bővebben akarunk fog­
lalkozni.

A kongresszus napirendjén „Umtriebe der Alkoholinteressenten 
gegen die Antialkoholbewegung“ címmel előadást tartott dr. Hercod, az 
alkoholizmus elleni nemzetközi lausannei iroda vezetője és dr. Holitscher, 
az absztinens orvosok nemzetközi szövetségének ügyvezetője. Mindketten 
hangoztatták azt, hogy az alkoholizmus elleni küzdelem jelenleg legfőbb 
vonásaiban küzdelem az alkoholtőke ellen és élénken kidomborították az 
alkoholtőke és az egész alkoholérdekeltség óriási erőfeszítéseit, amelyek a 
következő három pontban nyilvánúlnak: 1. A közvélemény félrevezetése 
előadások, röpiratok, különösen pedig a sajtó befolyásolása által, amelyre 

sajnos — nem ritkán orvosokat is megnyerni. 2. Az egyes képvise­
leti testületek, parlamentek, városi képviseletek befolyásolása azáltal, hogy
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az alkoholérdekeltség, mint gazdag és befolyásos tényező, minden alkohol- 
ellenes rendszabálynak élét és hatékonyságát meghiúsítani igyekszik, és 
3. a hatóságok megfélemlítése, az alsó hatóságoktól kezdve egészen a 
minisztériumokig, ahol rendesen az állami alkoholjövedelem kiesésének 
állítólagos óriási veszélyeivel operálnak. Mint ennek jellegzetes tünetét 
felemlítette Hercod azt, hogy az alkoholtőke befolyása alatt egy, az 
objektivitás látszatával biró nemzetközi egyesülést alapítottak az alkohol­
kérdés tudományos kutatására. Ennek első ülésén Párisban az orosz, 
francia, olasz és osztrák kormány hivatalosan csatlakozott az egyesülés­
hez, míg a német kormány képviselője, Prof. Laquer felismervén azt. 
hogy ennél az egyesülésnél nem az alkohol elleni küzdelemről, hanem 
az alkohol ellen küzdők elleni küzdelemről van szó, megbotránkozással 
távozott. Mindkét előadó a dolgok mozgatójára nézve személyt nem 
nevezett meg. Az ügy megértésére nézve közbe kell szúrnunk, hogy eme 
nemzetközi egyesülés megindítója és fenntartója Skarzinsky gróf, az orosz 
pálinkamonopólium hivatalnoka és az orosz kormány hivatalos képviselője 
az alkoholellenes kongresszusokon, aki a milánói kongresszuson is előzőleg 
azzal dicsekedett, hogy az orosz kormány 12 millió rubelt költ évente 
alkoholellenes célokra. Ugyanezen Skarzinsky gróf az alkoholizmus elleni 
nemzetközi kongresszusokon ilyen és hasonló bejelentésekkel már több­
ször pórul járt. így az 1901-ten Wienben tartott kongresszuson azzal dicse­
kedett, hogy az orosz kormány milliókat költ alkoholellenes röpiratokra és 
füzetekre és ezeket a nép között osztogatja, amikor egy orosz egyetemi 
hallgató felszólalt, mondván, hogy ezen röpiratok és füzetek tényleg létez­
nek és a nép között szét is osztották azokat, azonban ezen népnek 90°/o-a 
analfabéta és nem olvashatja el a röpiratokat és amikor ő és társai a nép 
közé mentek, hogy megtanítsák írni, olvasni, hogy a röpiratokat elolvas­
hassák, elfogták őket és Szibériába száműzték. Az 1905-iki budapesti 
kongresszuson Gumplovitz helyezte valódi világításba az orosz alkohol- 
ellenes küzdelem teljes hipokrizisét, Skarzinsky dicsekvéseivel szemben 
hangoztatva azt, hogy alkoholellenesség köpönyege alatt a pálinkafogyasz­
tás emelését célozza az orosz kormány.

Az 1907-iki stockholmi kongresszuson pedig Skarzinsky grófot egye­
nesen megszégyenítették, mert az absztinensek és mértékletesek élettar­
tamára vonatkozó adataira nézve kénytelen volt bevallani, hogy nem 
emlékszik, hogy ezen adatokat honnét kapta. Ezen szégyenteljes kudarc 
óta Skarzinsky gróf teljesen visszavonult, az utolsó kongresszusokon már 
részt sem vett és csak az utolsó évben egy, az amerikai prohibiciós viszonyok­
ról szóló hazug és tendenciózus művével és a jelzett nemzetközi egyesü­
lés megteremtésével lepte meg az alkoholellenes köröket.

Holitscher és Hercod előadásai után az ősz és beteg Ford, aki ezen­
kívül inkább hallgatólagos szemlélője volt a kongresszus tárgyalásainak, 
jelentkezett szólásra és a következőket mondotta: »Tisztelt Hölgyeim és 
Uraim ! Mindannyian hallottuk ama világos és kétséget nem szenvedő váda­
kat, amelyeket Hercod és Holitscher az alkoholérdekeltség ellen emeltek. 
Oroszország részben az alkoholmonopóliumból, azaz pálinkakereskedésből 
él. Oroszország képviselője, Skarzinsky úr tegnap megemlitette, hogy az 
orosz kormány évente 12 millió rubelt ad ki az alkoholellenes küzdelemre 
és 289 mértékletességi egyesületet alapított. Nagyon helyes! De arról hall­
gatott, hogy ugyanezen^ Oroszország évente 1 milliárd és 600 millió rubelt 
nyer az alkoholmonopólium címén, vagyis az orosz nép megmérgezésével. 
Mi emellett a hangoztatott 12 millió?«

»Skarzinsky úr továbbá nem beszélt nekünk arról, hogy ő maga 
hivatalnoka az orosz pénzügyminisztériumnak, jobban mondva a pálinka­
monopóliumnak és hogy ő az amerikai viszonyokról tartott előadásaiban 
és nyomtatványaiban az amerikai prohibició tényleges eredményeiről oly
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»téves« adatokat közölt, hogy az Egyesült-Államok statisztikai hivatala 
kénytelen volt azokat teljes terjedelmükben desavuálni.«

»Skarzinsky úr továbbá nem közölte velünk, hogy ő a Hercod által 
ismertetett »Wissenschaftliches Bureau für das Studium des Alkoholismus« 
megalapítója és hogy ezen intézmény mindazokat az egyéneket a közre­
működésből kizárja, akik az alkoholizmus elleni küzdelemben mostanáig 
résztvettek, vagyis szerinte »kompromittálták« magukat. Végül elfelejtette 
nekünk megmondani, hogy ő maga képvis2lője és meghatalmazottja egy 
angol társaságnak, amely a »True Temperance Association« nevet viseli, 
amelynek választmányában túlnyomó részben az angol sörérdekeltség kép­
viselői foglalnak helyet és amelynek egyetlen célja az absztinencia elleni 
küzdelem.«

»Mindeme tényekkel szemben csak egy kérdést intézek Skarzinsky 
úrhoz: Hogy küzdhet valaki becsületesen és hypokrizis nélkül az alkoholiz­
mus ellen, ha neki egyúttal mint pl. az orosz kormánynak, vagyis jobban 
mondva az orosz pénzügyminisztériumnak érdekében áll, hogy az alkohol­
monopóliumból folyó milliárdokat bezsebelhesse ?«

Skarzinsky erre következőképp válaszolt: »Uraim ! Azt hiszem, hogy 
távollétem alatt azt mondották, hogy az az angol mértékletesség! egyesület, 
amelylyel az alkoholkérdés tanúlmányozása szempontjából összeköttetésben 
állok, a sörgyárosoknak társasága. Sietek ezt dementálni és hozzáteszem, 
hogy midőn a »Studien-Komitée« egyik tagja egy sörgyárhoz azzal a kérés­
sel fordult, hogy az alkoholkérdés tanúlmányozását támogassa abban a 
hiszemben, hogy a jóhiszemű sörgyárosok maguk is akarnának világossá­
got az alkoholkérdésben, ezen sörgyár minden támogatást megtagadott. 
Hozzáteszem még, hogy a »Studien-Komitée« az alkohol-tőkétől mostanáig 
1 centimet nem kapott«.*

Skarzinskynek eme, a dolgokat teljesen összezavaró nyilatkozata után 
Hercod végszavában azzal válaszolt Skarzinskynek, hogy az összes komo­
lyan számbavehető angol napilapok már hónapokkal ezelőtt közölték nemcsak 
azt, hogy a »True Temperance Association« választmánya nagyobbrészt 
sörgyárosokból áll, hanem részletezték azt is, hogy melyik sörgyár milyen 
nagy összeggel vett részt az alapításban, amit mostanáig sem eme sör­
gyárak, sem más fórum nem dementált. Felhozza végre azt is, hogy 
Laquer tanár a párisi ülésről megbotránkozással távozott, mert tapasztalta, 
hogy az nem küzdelem az alkoholizmus ellen, hanem az alkoholizmus 
mellett, és végül jellegzetesnek találja azt, hogy a tudományos bizottság­
ban is akadt ember, aki a sörgyárosok támogatását szükségesnek tartotta.

Skarzinsky gróf az őt ért sértés miatt az orosz konzulnál keresett 
orvoslást, aki a kongresszus elnökségéhez is fordult, kívánva azt, hogy 
elégtételképpen Skarzinsky gróf egy napig elnökölhessen a kongresszus tár­
gyalásain, mire a kongresszus elnöke, dr. Filipetti udvariasan azt válaszolta,

* Főről tanár, aki lapunknak rendelkezésére bocsátotta a felszólalásának hiteles szövegét, 
egyúttal a dolog tisztázására a következő sorok közlesére kért: »Midőn a kongresszuson a kér­
déses tárgyhoz szót kértem. Skarzinsky úr jelen volt, sőt egyenesen velem szemben ült, midőn 
azután később a szót megkaptam, sajnálatomra láttam, hogy mar nincs jelen. Továbbá magam sem 
várhattam be Skarzinsky űr válaszát, mert sürgősen egy más ülésre kellett mennem. Mint látjuk, 
Skarzinsky űr részoen oly dolgokat tagad, aminőket en nem mondottam, így pl. egy szót sem 
szóltam arról, hogy az ő 5tudien-Bureau«-ja az alkoholfokétól pénzt kap. Nekem elég az, hogy a 

Bureau« vagy »Komitée« mindazokat, kik mostanáig az alkohol ellen küzdöttek, kizárja. Egyéb­
ként mindent, amit mondottam, fenntartok.»

-Tény az, hogy az orosz monopólium óriási bevetelei minden evben emelkednek. Azon a 
napon, midőn az orosz kormány azt fogja tenni, amit a kínai az ópiummal tett, tudniillik ellen­
kezőjét annak, amit mostan tesz, azon a napon, amelyen az orosz kormány a monopólium bevéte­
leit rendszeresen és progresszive le fogja szállítani, úgy hogy az 20 30 év múlva nullává lesz, 
azon a naoon ei fogom hinni az orosz kormánynak, hogy tényleg le akarja küzdeni az alkoholiz­
must. E célból persze kell. hogy mostani bevét‘leit költségvetésében más bevételekkel helyette­
sítse és íoy a népnek életerejét emelje ahelyett, hogy azt lassan megsemmisíti. Elek még ama 
utópisztikus kívánsággal, hogy ezt a pillanatot láthassam. Akkor nem lesz szüksége az orosz kor­
mánynak többé arra hogy az alkoholizmus elleni nemzetközi kongresszusra oly egyéneket dele­
gáljon, kik, mint Skarzinsky úr és mások, az alkohol ellenségeit a »Studien-Komité--bői 
kizárják.«
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hogy nincs abban a helyzetben, hogy ezen kérést teljesíthesse, de ez nem 
is volna elégtétel Skarzinsky úr számára, mert a kongresszus tagjai közül 
egy sem maradna a teremben az ő elnöklete alatt. Mire az incidens 
véget ért.

A kongresszusnak egy második jelentőségteljes mozzanata, amely 
szintén ehhez a témához fűződik, a francia kormány ellen irányúit. Tudva­
levőleg Norvégiában már évtizedek óta áll fenn a local-veto intézménye és 
az alkoholellenes küzdelem már annyira haladt, különösen a nők választó­
joga folytán, hogy a norvég parlament az alkoholprohibició tervével foglalkozik. 
Miután a francia alkoholtőkének óriási alkoholimportja van Norvégiában, 
rábírta a francia kormányt, hogy a hozandó radikális alkoholtörvények ellen 
protestáljon és mindenféle materiális represszáliákkal fenyegetőzzék. Ezta nor­
vég kormány képviselője a kongresszuson, üdvözlő beszédében, hangoztatta 
is, mire a jelenlevő francia kongresszusi tagok Legrain-nel élükön határo­
zati javaslatot nyújtottak be a kongresszushoz,amelyben azt hangoztatták, hogy 
»az alkoholizmus elleni küzdelem tisztán etikai küzdelem, mint ilyen az 
egyes államok belügye és a kongresszus óvást emel az ellen, hogy idegen 
államok kormányai ebbe beleavatkozzanak«. A határozati javaslatban sem 
a francia, sem a norvég kormány megnevezve nem volt. A határozati javas­
lat benyújtása hosszú és szenvedélyes formális vitával járt, mert a kon­
gresszus szabálvai szerint materiális dolgokban rezoluciót elfogadni nem 
szabad. A francia kormány hivatalos képviselője ezt felhasználta és heves 
beszédben protestált a határozati javaslat tárgyalása ellen. Miután számo­
sán már a formális vitában hevesen kikeltek a francia kormány, vagyis 
jobban mondva a francia alkoholtőke machinációi ellen, Legrain nagy helyes­
lés közepette határozati javaslatát visszavonta, azzal érvelvén, hogy nem 
voltak oly naivak, hogy azt hitték volna, hogy ezzel a francia kormányt 
visszavonulásra kényszerítették volna. Nekik teljesen elegendő, hogy a 
francia kormány képviselője kénytelen volt itt ezen javaslat tárgyalása ellen 
protestálni és hogy a kongresszus közvéleménye annyira a francia alkohol­
tőke ellen nyilatkozott.

A kongresszus tárgyalásaiban ez volt a két legjeientőségteljesebb 
momentum és figyelemreméltó és elsősorban kiemelendő az, hogy ebben 
és minden kérdésben úgy az absztinencia, mint a mértékletesség képviselői, 
elsősorban a »Deutscher Verein gegen den Missbrauch geistiger Getränke« 
karöltve harcoltak. És ezzel véget ért az áldatlan szóharc az absztinencia 
és mértékletesség felett, amely eddig a kongresszusok legtöbb idejét lefog­
lalta. A mértékletesek belátják és hangoztatják, hogv az alkohol elleni propa­
ganda egyedüli hathatós egyéni taktikai eszköze az egyéni példaadás, amely 
példaadás csakis az absztinencia lehet, mert a mértékletes ivás mindig az 
alkohol ajánlásával jár, mint példaadás csak ivásra csábít. Az absztinensek 
pedig belátták azt, hogy ama komolyan gondolkodó elemek, akiket az egyéni 
propaganda szempontjából az absztinenciának megnyerni nem lehet, akik 
azonban elismervén az absztinens mozgalom létjogosúltságát, komolyan fog­
lalkoznak az alkoholkérdéssel, bizonyos intézmények létesítésénél, különö­
sen pedig az állami beavatkozásnál igen értékesek és a mozgalomnak nagy 
hasznára lehetnek. Eme megismerés folytán karöltve harcolnak most 
absztinensek és mértékletesek az alkoholellenes küzdelem egyedüli komoly 
és legnagyobb ellensége: az alkoholtőke, az alkoholérdekeltség ellen.

Tápszerek, italok hamisításának meggátlása. Az Országos Köz- 
egeszsegi Tanács Dr. Liebermann előadó javaslatára a következő felterjesztést 
intézte a belügyministerhez :

Az Országos Közegészségi Tanács mindenekelőtt újra felhívja Nagyméltó- 
sagod figyelmet arra, hogy az 1876. évi XiV. t.-c. 14. §-a helyes értelmezése ese­
ten modot nyújt mindennemű tápszer- és italhamisítás elleni eljárásra. A tanács 
nemregen egy fuszerhamisítási ügyből kifolyólag 1913 február 20-án tartott ülé-
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akkor van" érfel ml* ^2V^é,tósá9odnak arról, hogy az említett 14. §-nak csakis 
akkor van ertelme, ha úgy magyarázzuk, hogy tiltja úgy a hamisított mint azartalmas anyagokat tartalmazó tápszerek és italok árulásál mert szószeHnt ezt 
mondja. Artalmas gyumo esnek, gombáknak, valamint minden romlott, hamisított 
vagy ^Imas anyagokkal kevert tápszereknek, vagy italoknak árusítása - tilos.' 
. tKan]utatott a tanacs arra is, hogy kétségtelenül az 1876. évi XIV. t -c 
hatalya ala tartoznak a fűszerek is. tekintettel arra, hogy éppen úgy fogyasz-
ífkatrésTeTt képezilT^ 65 3 taplalekok lénveges, sőt gyakran éppen2 szükséges

a?, 1876- évi XIV- t.-cikknek az, hogy ennek alapján ki­
szabható büntetések mértéké nem biztosítja eléggé a kitűzött célt úgv hoov 
csak azon esetre elégedhetnénk meg ezen törvényes alappal, ha más egyszerű 
es biztos mod nem kínálkoznék a viszonyok erélyesebb javítására. 2Y 
vj im MinthogY azonban a földmívelésiigyi minister úr hajlandó az 1895. évi 

'w' !• c. hatalyanak kiterjeszteseról oly módon gondoskodni, hogy az a Naqy- 
meltosagod gondozására bízott érdekeket is kielégíthesse, az Országos Koz- 
egeszsegi Tanacs ezt, mint a legsürgősebb szükségleteknek megfelelő ideiglenes 
expedienst igen alkalmasnak tartja és helyesli már azért is, “mert megengedi 
hogy a hazai visznyokrol es szükségletekről bővebb tapasztalatokat gyűjtsünk és 
nyugodtan előkészíthessünk egy majdan életbeléptetendő egységes törvényt ki­
kerülve ily módón a lehetőség szerint olyan tévedéseket, vagy legalább a ova- 
líorlatnak meg nem felelő intézkedéseket, amelyek hasonló törvények keresztűl- 
vitelenel meg mindig és mindenütt mutatkoznak.

Minthogy az 1895. évi XLVI. t.-c. tervezett kiterjesztése hivatva lesz ha 
csak ideiglenesen is, pótolni úgy az 1876. évi XIV. t.-cikket, mint egy általános 
tapszertorvenyt, a tanács súlyt fektet arra, hogy az 1895. évi XLVI törvény fel­
adatat tényleg akadálytalanul teljesíthesse, ami csak úgy lehetséges ha hatályát 
kiterjesztjük valamennyi emberi tápszerre, élvezeti szerre, fűszerre, italra 
valamint mindezek utánzásaira, vagy pótlásaira, végre az elkészítésre, vagy ki­
készítésre és eltartásra használt anyagokra, eszközökre és eljárásokra.

Fontosnak tartja továbbá a tanács, hogy a tápszerek stb. és italok köz­
forgalmának ellenőrzése ne csak a kész és forgalomba hozott árúcikkekre szorít­
kozzék, hanem hogy az a termelés, illetőleg gyártás és készítés helyére és körül­
ményeire is kiterjedjen. Különösen fontosak a tejgazdaságok és tejüzletek, a 
mészáros- és hentesüzletek és pékműhelyek.

Ajánlja a tanács, hogy az országban eddig ismeretlen új tápszerek, vagy 
tápszerkompoziciók forgalomba hozatalának módozatai is megállapíttassanak, 
minek szükségét újabb külföldi tapasztalatok tengerentúli mérges zsiradékfélékkel* 
nagyon élénken bizonyítják.

Egészségügyi előadások Kolozsvárott. A kolozsvári kerületi munkás­
biztosító pénztár igazgatósága egészségügyi előadások rendezését határozta el. 
Az előadások programúi ja felöleli az általános népegészségügy és az egyéni 
hygiénia fontosabb kérdéseit, azzal a célzattal, hogy a város lakosságát útmuta­
tással lássa el a betegségek ellen való védekezésre. Az elnöki megnyitót Ferenczi 
Gyula igazgatósági elnök mondotta, az előadás-sorozatot pedig Kis Adolf igaz­
gatónak a »Munkásbiztosítás és közegészségügy« című előadása vezette be. 
A pénztár által kibocsátott programm még a következő előadásokat tartalmazza : 
Dr. Filep Gyula egyet, tanár, vármegyei főorvos: a fertőző betegségek elleni 
védekezés; dr. Tompa János pénztári orvos: a lakás egészségtana; dr.^Reinhold 
Béla egyet, tanár: a munka és pihenés egészségtani szempontból; dr. Apáthy 
István egyet, tanár: a faj egészsége; dr. Simon Aladár pénztári orvos: a ter­
hesség és gyermekágy egészségtana ; dr. Genersich Gusztáv egyet, tanár, az áll. 
gyermekmenhely igazgatója: a gyermek egészsége; dr. Lechner Károly egyet, 
tanár: a szeszes italok befolyása az egészségre; dr. Blumenfeld Sándor pénztári 
orvos: hogyan védekezzünk a tüdővész ellen ?; dr. Papp Ernő pénztári orvos : 
a nemi betegségek elleni védekezés ; dr. Mezei Sándor pénztári orvos: a szem 
egészségének megóvása ; dr. Lukács Hugó: testgyakorlás és egészség.

Hygiéne és papiros. A papirost mindjobban alkalmazzák hygiénikus 
célokra. Tápszerek légmentes csomagolására a pergamentpapir nyer alkalmazást, 
amelyet vaj csomagolására glycerinnel tesznek simulékonynyá. Amerikában a liszt 
kisebb papiroszsákokban kerül csak ki a malomból, miáltal megakadályozzák a 
por behatolását. Ugyancsak Amerikában használják a papirlemezből készült
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teiesüvegeket, amelyeket használat után elégetnek- Újabban a húst pergament 
borítékban sütik és főzik, ami az egyes kolbászneműek gyártásánál mar reg isme­
retes Mindjobban terjednek továbbá vendéglőkben a papirosba csomago t zsem­
lék és fogvájók és úton a papirosból készült poharak. Jelenleg kísérleteznek 
papirosból készült törülközők, lepedők és ágytakarókkal vendéglők es kórhazak 
részére. A betegápolásban különösen a papirlemezbol készült elegetheto kopo- 
edénvek érdemelnek megemlítést.

A szociális orvostan terjedése. A német birodalmi kormány azzal a 
tervvel foglalkozik, hogy az orvosok a szociális orvostan tekintetében is kikép­
zést nyerjenek. Az egyes német államok kormányai tárgyalásokat folytatnak a 
fölött, hogy az összes egyetemeken a szociális orvostan számára tanszékeket 
állítsanak fel, amelyeken az orvostanhallgatók a »Reichs-Versichenmgs-Ordnung« 
rendelkezéseivel, a munkásvédelmi törvényhozással és ama feladatokkal megismer­
kedjenek, melyek eme törvények végrehajtásából az orvosokra háramlanak. Az 
orvosi vizsgálati rendszernek ily irányú kiegészítése is tervbe van véve. A biro­
dalmi kormány az egyes érdekelt helyekről már választ is kapott. így a leipzigi 
egyetem azzal a tervvel állt elő, hogy az orvosok kötelezessenek a gyakorlati 
év letelte után egy ily irányú háromhetes kurzus hallgatására.

Hivatásos betegségek Angliában 1912-ben. A megállapított olom- 
mérqezések száma 1912-ben 587 volt; ez az előző évhez képest 52 esettel és az 
utolsó öt év (1907-től 1911-ig) átlagához képest 3 esettel való csökkenést jelent. 
Az ólommérgezési halálesetek százalékszáma 1912-ben 7*5 volt, 1911-ben 5 5 és 
1910-ben 7*5. Ezen számok azonban csak azon mérgezési esetekre vonatkoznak, 
amelyek gyárakban és műhelyekben fordultak elő. Ezekhez járulnak még a szoba­
festők és az ólommunkások közt előforduló esetek, amelyekre a gyárakra vonat­
kozó törvények nem vonatkoznak ; ezen két iparágban 1912-ben 256 eset volt 
(47 halálos), az 1911. év 263 esetével (48 halálos) szemben. Az előbb említett 
587 ólommérgezési eset közül 84 fordúlt elő a kocsigyártóiparban, 80 a kerámiai­
iparban 56 fémolvasztókban. Ólommérgezében megbetegedett 70 nő és 517 férfi. 
A halálozási arányszám férfiaknál 8*1%, nőknél 2*9°/o volt. Másnemű mérgezési 
eset, mint higany-, foszfor- és arzénmérgezés, 1912-ben, úgyszintén 1911-ben 
22 volt, ezek száma 1910-ben 17. Az anthrax- (lépfene)-esetek száma 1912-ben 
csökkent, 47 volt, míg az előző évben 64. Halállal végződött 6 eset, 1911 -ben
pedig 11. , , .

Az alább közölt összeállítás mutatja az esetek számát ezen 5 hivatásos 
betegségben az utolsó 5 évben, 1908-tól 1912-ig bezárólag.

Az esetek száma:
1908 1909 1910 1911 1912

Ólommércezés................... 646 553 505 669 587
Higanymérgezés............... 10 9 10 12 17
Foszformérgezés............... 1 3 — — —
Arzénmérgezés ... 23 4 7 10 5
Olommergezes szobafes­
tőknél és ólommunkások-
n cl 1 . 239 241 232 263 256

Anthrax............................... 47 56 51 64 47
Halálozási

1908
eset:

1909 1910 1911 1912
Ólommérgezés................... 32 30 38 37 44
Higanymérgezés................ — — 1 — —
Foszformérgezés................ — — — — —
Arzénmérgezés................ 1 — — 1 —
Olommérgezés szobafes­
tőknél és ólommunkások-

nál...................................... 44 47 35 48 6
Anthrax............................... 7 12 9 11 47
Poroszország nyilvános gyógyintézetei 1911-ben. A poroszországi 

statisztikai hivatal a nyilvános gyógyintézetek számáról, nagyságáról és forgalmá­
ról igen érdekes adatokat közöl. Ezek szerint 1911-ben a poroszországi betege- 
dési statisztikában 2.352 nyilvános gyógyintézet szerepel. 1877-ben az ország
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csak 888 gyógyintézetet számlált és eme nagyarányú szaporodás elsősorban a 
szociálpolitikai törvényhozásnak köszönhető. A kórházi kezelésben való biza­
lom az országban évről-évre szemlátomást emelkedik és nincs év, amelyben új 
kórházak létesítéséről — kisebb városokban is — beszámolni nem lehetne.

Az elmúlt 34 évben a kórházakban évente kezelt egyének száma 206.718- 
ról i,416.167-re emelkedett. 1911-ben 166.304 ágy állt rendelkezésre, ami 10.000 
lakosra 4V6 ágynak felel meg. Az összes gyógyintézeteket véve tekintetbe egy 
ágyra átlagban 8-52 ápolt jutott. A betegek átlagos ápolási ideje 1911-ben 23*5 
napot tett ki. (1910-ben 29 4 nap.)

Ha az egyes betegségek arányszámát veszszuk tekintetbe, akkor 1.000 
ápoltra esik fertőző betegség 214 59 (1910-ben 220 60), emésztési betegségek 
136*17 (123-21), sérülés 120 52 (119-97), bőrbajokra 104 89 (104-41), légzőszervek 
megbetegedései 72*74 (69 65), mozgási szervek megbetegedései 68 18 (56-49), ivar­
szervek meobetegedései 61-68 (65-78), idegrendszer megbetegedései 53-31 (55*98), 
vérkeringés!" szervek megbetegedései 34 01 (33 07), fejlődési betegségek 31 *50 
(34-14), szembajok 17 09 (18-39), fülbajok 1174 (11*87), egyéb megbetegedések 
64*89 (73*18), meg nem határozott betegségek 11*69 (10 29). # ,

Az összes gyógyintézetekben 1911-ben 94.056 egyén halt el (51511 férfi es 
42 545 nő). Miután Poroszországban 1911-ben egyáltalában véve 696.854 egyén 
halt el, a kórházakban elhaltak arányszáma 13*4°/».

Gyermekágyasok védelme Franciaországban. Franciaországban 
1913. június 17-én gyermekágyasok védelmére új törvény lépett életbe. E törvény 
értelmében minden teherben lévő munkásasszony felmondás nélkül és a nélkül, 
hoov szerződésszegésért felelősségre volna vonható, a munkáját elhagyhatja es 
"tt3i eoészben véve 8 hétig - szülés előtt és után — távol maradhat. A munka­
adó ennek alapján a szerződést fel nem bonthatja és ha megteszi kártérítéssé! 
tartozik A munkásnő azonban köteles a munkaadójának távolmaradasanak okát 
bejelenteni Minden bérviszonyban álló nőnek lebetegedése esetére joga van napi 
betegpénzre, amely a szülés után csak 4 hétre, szülés előtt es után összesen veve
8 hetre szp0,;e j é t tartó nőnek kötelessége orvosi bizonyitványnyal igazolni 
azt hogy tovább dolgozni nem tud ; szükséges továbbá hogy rendes hivatásos 
munkáját tényleg beszüntette légyen és köteles a segélyt sajat es gyermekeinek 
higiénikus viszonyainak javítására fordítani. A segely nagyságát a törvény pre- 

• A seoélv eoészben vaov vészben natura/iakban is kiszolgál-SrLÄgyeSes‘in.leÄdS a segély felére redukálható, de csak abban 
az esetben ha a gyermekágyasnak 13 éven aluli gyermeke nincsen. A segely 
sem másra átruházni, sem lefoglalni nem lehet. Ha a gyermekagyas a fen emlí­
tett követelményeknek meg nem felel, vagy hamis adatokat mondott be, akkor a 
segély beszüntetendő és az illető anyagilag felelősségre vonható.

Városi Gyógyszertárak Olaszországban. Az utolsó években a gyógy- 
szerészügynek különös fejlődése észlelhető Olaszországban ; nevezetesen a kisebb 
olasz városok gyógyszertárakat alapítanak és t.izemben °£$‘zh'ogy
vénv szerint a gyógyszerészipar szabad ipar es csak annyit tesz Koteiezove, nogy 
áld gyógyszertárt akar nyitni, vagy vezetni, 14 nappal előbb kell, hogy bementse
SZándAzá,olaskz0rvmáfösViZOgnyógyszertárak felállításának tulajdonképpeni oka az 1904. 
évi február hó 25-én kiadott {^V.^V^j^tet^nra^toeez ft ogv
vagyontalan akomak köteles mgyen orvos, seS»se%|!ban Olaszországban 29

négy csak a városi szükségletnek dolgozott,

IflapoVban adják khTVárosf'gyógyszertárak^p'ításában különösen a szocialista
pártállású körök vohak tevékenyek^ b városj gvógySzertárnak Reggio Emilia
gyógyszSránat törtéltefe. Ez ! váTos már 1888 óla ingyen adott szegenyetnek

: g
1 ■t.
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gyógyszert; a gyógyszereket a városban levő gyógyszerész szerződésileg meoálla- 
pitott tarifa szerint szállította. Midőn a szerződési viszony lejárt a qvoqvszerész 
kijelentette, hogy nem hajlandó a gyógyszereket a régi árban számítani Erre a 
varos 1900. julius 1-en sajat kezelésében felállított egy patikát. Meg kell jeqvezni 
nogy a varos akkori vezetősége szocialista volt. Eleinte a gyógyszertár csak a 
varos! szegények szükségletét szállította, csakhamar azonban átvette a Congreqazione 
di v31 ita kórház szállítását, továbbá a város többi hasonló intézőiének szállítását 
IS. 1903. október 15. óta a városi gyógyszertár a nagy közönség rendelkezésére 
is all. Ezután rövid időre — a klerikahs-konzervativ-párt ragadta magához a
myt69 v^?tes^ es eIso dolga volt a győztes pártnak a városi patikát becsukni 
Midőn néhány ev múlva a szocialisták ismét bevonultak a városházára, a választási 
agitacioknal megígért városi gyógyszertárt megint megnyitották. A város magán­
gyógyszertár tulajdonosa protestált ugyan a városi patika ellen felebbezését a 
varos azonban visszautasította azal1 az indokolással, hogy a városi gyógyszertár 
igen fontos kozszukseglet szolgálatában áll. Az a megtakarítás, amit Reqqio Emil 
ha varos a gyógyszertár alapításánál elért, nem jelentéktelen. Midőn meg magán- 
gyogyszeresz szakította a város szegényeinek a gyógyszerészszükségletet a fél-ikiaAaio —01 lr^ V° 't; 3 vár0SÍ gyógyszerek első félévi kiadása csa2k 5.659 lírát 

evl ma9angyogyszertari szerződés alatt a vények átlagos ára 65 centi- 
sinn volt, a városi kezelésben ez az atlag leszállt 36 centisimire. Mióta a közön­
ség szamara is nyitva van a gyógyszertár, jelentékeny haszonnal dolgozik

A gyógyszertár 20 gyógyszerészt, 17 segédet, I retaxatort 1 retaxator 
adjunctust 2 konyvelonot, 4 pénztárosnőt foglalkoztat. Rövid szolgálat után aza1,aaS,°ka!maVzeo9na9keSltÍk- A mUnkaÍdÖ 8 Óra 5 év'níe 18 ™PÍ szabadságidőt kapnak

, orvosi titoktartásnak egy újabb kérdése vetődött fpt a 
törvényszékek előtt. Szabad-e a balesetet szenvedett munkás orvosainak felvilá­
gosítással szolgálni a munkaadó fél orvosa számára abból a célból hogy ez utóbbi 
a kártérítési összeg fizetésétől szabadúlhasson. A bíróság úgy ítél? hogy nem 
szabad, mert sert, az orvosi titoktartást. Ellenben nincs2 megtiltva a munkaadó 
bizalmi orvosának, hogy o a tudomására jutott tényeket a saját felével közölje.

MUNKÁSBIZTOSÍTÁS.
Az Országos Pénztár balesetbiztosítási költségeinek emelkedése.

. .Előző számunkban kimutattuk az Országos Pénztár összbaleseti költ «eeikne,q,ept' hZe—, 3 ínségeket Alábbiakban rSezvlIsme - 
öó'kr!etá'9h^sb1d"ok9a,aapiánOVO ér,esitésekhez »Tájé-

rr^ác;K?IÖn/CS°P'0rÍ0kban mutat)'uk ki a mindkét üzletágat terhelő iaaz-
*riÍJ’ák\ZueSl oru?sl költségeket. Ezek részleteikben az egyes szám- 
adasi evekben a következőképpen alakultak: ^

Számadási ev hn^5-állaP Baleseti keze- 
hozzajarulasa lesi költség

1907,8
1909
1910
1911
1912

400.000
400.000
400.000
600.000
600.000

45.169-93 
105.374"— 
199.560'88 
424.696-36 
357.829-22

n

1907 -8
1909
1910
1911
1912

Kötvúnyáthárulás

92.000
92.000
92.000
92.000
92.000

A törvény 102. 
§-a alapján át­
hárult kezelési 

költség 
o r o

62.785 26 
187.089-99 
330.430-50 
619.51V41 
851.76V56

Összesen

808.175-19
1,096.019-81
1,478,474-02
2,868.541-55
3,398.839-40

Rendkívüli ke­
zelési költség

14.562-89
32.109-73
77.15V84

466.496-54
757.279-99

Orvosi költség

193.657-11
274.446-09
379.330-80
655.837-24
739.968-63

Ebből kirovatott

408.175-19
696.019-81

1,072.286-82
2,268.541-55
2,798.839-40
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l'edtelvZ*e*^ank*n* 3 költségek következőképen oszlottak 

Felosztó, kirovó (gyáripari) üzletág :
Igazgatási, or- 

Év vosi és kezelé­
si költségek

Segélyek, jára­
dékok Hátralékok és 

kamatok Tartalék

meg és emel-

Összesen

1907,3
1909
1910
1911
1912

369.098-45
612.092-95
945.356-60

1,934.043-39
2,463.410-01

203.207-06
39.215-51

2,363.215-54
1,748.634-69

787.849-83
2,672.341-88
2,989.052-40

264-051-58 
855.116-04 

1,384.370-76 
2,482.503-48 
3,670.059-77

Az évi költségekből pótkirovások és díjak folytán befol 
levonva marad:

korona 
1,133.660-37 
4,089.419,36 
5,062.876-22 
5,371.789-07 
7,307.084-68

1,420-999-86
4,342.757-93
5,357.995-27
6,779.762-41
7,882.104-47

yt összegeket

1907/8
1909
1910
1911
1912

A tőkefedezeti (építőipari) üzletágban:

Ev

1907,8
1909
1910
1911
1912

Igazgatási, or­
vosi és keze­
lési költségek

39.069-03 
S3.870-78 

126.763-83 
334.179-10 
335.063-54

Segélyek, jára­
dékok

k o
27-30T52
88-421-53

194.520-41
167.767-89
134.341.99

Hátralékok és 
kamatok

22.241-84

827.034-79
996.547-66

Tőkefedezet

143-747-40
668.969-27

1,198.430-79
883.310-02

1,471.957-16

Összesen

210.117-95
863.503-42

1,519.715-03
2,212.291.80
2.937.915-35

A balesetbiztosítási díjak és pótkirovások folytán előállott bevételeket 
levonva marad :

korona
1907 8 179.703-11
1909 837.298-95
1910 1.493.012-95
1911 2,169.742-56
1912 2,808.944-21

Együttesen a fent közölt adatok következőképen alakúinak:
Az állam hoz- Igazgatási, Segélyek és já-Lv zájárulása orvosi és keze- radékok Tartalék

lesi költségek
kor o n a

1907/8 400.000 408.175-19 291.353-10 787.849-83
1909 400.000 696.019-81 943.537-57 2,672.341-88
1910 400.000 1,072.286-82 1,578.891.17 2,989.052-40
191 1 600.000 2.268.54V55 2,650.271-37 —

1912 600.000 2,798.839-40 3,797.947-57 —
1907/12 2,400.000 7,243.862 77 9,262.000-98 6,449 244-11

Év Tőkefedezet Hátralék és 
kamatok Összesen

k o r o n a
1907/8 143.747-40 — 2,031.125-52
1909 668.969-29 225.448-90 5,606.317 45
1910 1,198.43079 39.215 51 7,277.876-69
1911 883.310-02 3,190.250-33 9,592.373-27
1912 1,471.957-16 2,745.182-35 11,413.926-48
1907/12 4,366.414 66 6,200097-09 35,821.619 41

A végösszegből a hátralékokat levonva, marad: 29,621.522*32 K. 
Az összes kirótt tartalék és tőkefedezet (kama­

tos kamatok nélkül):................................................... 10,815.658*77 K.
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Üzembesorozó Tanács. Az Országos Pénztár üzembesorozási tanácsa 
-7 üzemek újra való besorozási munkálatainak miként való végrehajtására javas­
latot készített és azt elfogadás végett az igazgatóság elé terjesztette. A javaslat 
indokolására a Tanács felemlíti, hogy egyrészt az egyes iparok nem mindegyiké­
nél érhető el a balesetek számának, illetve kovetkezmenyeinek csökkentese, 
másrészt pedig olyan egyéb mellékkörülmények is forognak fenn, amelyek nem 
teszik lehetővé, hogy az üzembesorozási munkálatok az egész vonalon egyforma 
intenzitással, egyforma módszerrel, egyforma eszközökkel és egyforma ered­
ményekkel volnának keresztülvihetők. Evégből az üzemek 4 csoportba való osztását 
javasolják Az I. csoportba tartoznának azok az iparok, amelyekben 1. a bal­
eseteknek abszolút száma nagy, 2. amelyeknél az illető iparban foglalkoztatott 
munkások 1000-re eső balesetek száma magas, 3. amelyek magas elhárítási fok­
kal bírnak 4 amelyeknél az úgynevezett üzletszerű besorozási elv alkalmazható, 
végül 5. amely iparág sok hasonló üzemmel, tehát nagy érdekeltséggel bír. Az e 
csoportba tartozó iparokra vonatkozólag azt javasolja a Tanács, hogy ezen ipar­
ágak üzembesorozási munkálata teljes intenzitással, az üzletszerű elv leginten­
zívebb felhasználásával vétessék munkába.

A II. csoportba tartoznának mindazok az iparok, amelyekre az I. csoport 
alatt felsorolt ismérvek vonatkoznak, amelyek azonban Magyarországon mint 
önálló iparágak, nagy számban nincsenek képviselve. E csoportra vonatkozólag 
az a javaslat, hogy az Országos Pénztár ezen iparágakba tartozó nagyobb gyár­
telepeket egyelőre a szakbizottság előzetes összehívása nélkül tegye általános 
helyszíni vizsgálat tárgyává, míg a részletes vizsgálatok és a szakbizottságok 
összehívása későbbi időpontban tétessék folyamatba.

A III. csoportba tartoznának azok az iparok, amelyekben a balesetek nagy 
számban fordulnak elő, amelyeknél azonban az elhárítási lehetőségek sikeres ki­
használását személyzeti, költségbeli, hatásköri szempontok, valamint az üzlet­
szerű besorozási elvnek az illető iparra való be nem válása lehetetlenné teszik. 
Az e csoportba tartozó iparágak volnának a vasúti üzemek, hajózási üzemek, 
építkezési üzemek. Ezekre nézve az a javaslat, hogy a feldolgozandó statisztika 
alapján a Tanács állapítsa meg azokat az elveket, melyek szerint lehetséges 
volna az ezen iparokban fennálló súlyos állapotokon segíteni. , , . .

A IV. csoportba tartoznának mindazok az iparok, amelyekben az elhárítási 
lehetőségek vagy nagyon csekély mértékben, vagy egyáltalában nincsenek. Ezekre 
nézve azt javasolja a Tanács, hogy ezeket a szükséghez képest kérdőívek kap­
csán, vagy egyszerű adminisztratív úton sorozzák be.

A Tanács Il-ik javaslata az, hogy kéressék ki a szakbizottságok javaslata, 
vájjon mikép lehetne az illető iparágakban a feltűnő számú baleseteket kiküszö­
bölni, milyen kérdőívet állapítsanak meg az illető üzemek üzembesorozási adatai­
nak bekérése alkalmából, továbbá, hogy miképp eszközöltessenek a helyszínelések 
és miképp bonyolíttassék le az adminisztratív úton eszközölt besorozás. A Tanács 
III. javaslata a személyzeti kérdéssel foglalkozik.

Az Országos Pénztár igazgatósága némi módosítással a Tanács javaslatait
elfogadta.

Gyógyfürdő-szerződés. Az Országos Pénztár igazgatósága az Újvidék- 
városi jódosfürdő és ásványvíz részvénytársasággal napi 5 02 K egységár mellett 
szerződést kötött. A gyógyfürdőben a görvélykóros, csúzos, köszvényes és angol­
kóros betegek helyeztetnek el.

A budapesti kerületi munkásbiztosítő pénztár székháza befejezés 
előtt áll. Az Országos Pénztár igazgatósága elhatározta, hogy a novemberben tar­
tandó igazgatósági ülése előtt megtekinti a székházat és ugyanez alkalommal 
megnézik a már működésben levő pestújhelyi Munkáskórházat is.

A Ferenc ]ózsef kereskedelmi kórház betegsegélyző pénztárá­
nak alapszabályait az Állami Hivatal 1913. évi október hó elseji hatállyal jóvá­
hagyta. A jóváhagyott alapszabályok szerint a pénztárnak tagjai lehetnek a keres­
kedelmi segédszemélyzethez tartozó mindazok az alkalmazottak, nemre, korra és 
honpolgárságra való tekintet nélkül, akik a pénztár működési területén székelő 
kereskedőnél és gyárosnál, kereskedelmi és iparvállalatoknál és részvénytársasá­
goknál, mint tisztviselők, könyvvezetők, pénztárosok, levelezők, kereskedősegé­
dek, raktári felügyelők, utazók és egyéb hasonló minőségben akár állandóan, 
akár ideiglenesen, kisegítőképpen, vagy átmenetileg évi, vagy havi fizetéssel, amely 
évenként 2 400 koronánál nem több, vagy ugyanazoknál mint kereskedelmi gya-
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kornokok és tanoncok — ha fizetés nélkül is — alkalmazva vannak és munka­
adójuk által a pénztárba tagúi bejelentetnek.

A biztosításra kötelezett tagok négy fizetési osztályba soroztainak. Az I. 
osztályban havonként 75 fillér, a II. osztályban 2 K 25 fillér, a III-ik osztály­
ban 3 K 75 fillér, a IV. osztályban 5 K 25 fillér a fizetendő járulék. A biztosí­
tott tagok 26 héten át részesülnek ingyen orvosi kezelésben és táppénzben.

A pénztár igazgatósága 36 rendes és 18 póttagból áll. Ezek közül 18 ren­
des és 9 póttagot a Budapesti Kereskedelmi Testület küld ki saját, azon tagjai 
sorából, akik a pénztárnak is munkáltató kötelezett tagjai és közgyűlési kikül­
döttek. 18 rendes és 9 póttagot pedig a közgyűlés biztosított tagjai választanak 
a saját kebelükből.

A pénztár elnöke és egy alelnök a munkáltató, két alelnök pedig az alkal­
mazott igazgatósági tagok közül választandó.

A kórházi alapvagyonra vonatkozólag az alapszabályok a következő ren­
delkezéseket tartalmazza : A kórházi alapvagyon összes növedékeivel a Buda­
pesti Kereskedelmi Betegápoló Egyletnek a vagyona, amely egylet az 1891. évi 
XIV. t.-c. határozmányai keretében az említett törvény 89. §-a alapján elismert 
betegsegélyző pénztárrá alakulván át, ezt a .vagyont, mint a kereskedelemügyi 
m. kir. miniszternek 1891. évi december hó 21-én 78.117, XV. sz. a. kelt rendelete 
4. pontja szerinti, különleges, a pénztár egyéb vagyonától külön kezelendő hasz­
nálati kórházi alapvagyont a pénztár betegsegélyezési céljaira használatba vette 
és annak használatában van. A kórházi alapvagyon az 1907: XIX. t.-c. alapján, 
illetve ezen alapszabályok értelmében alakult pénztárnak is a használatában ma­
rad mindaddig, amíg az a kereskedelmi alkalmazottak betegsegélyezését^ ellátja.

Ha a pénztár akár a maga elhatározásából feloszlik, akár a hatóság által 
feloszlattatnek, a kórházi alapvagyon haladék nélkül átadandó a Budapesti Keres­
kedelmi Testületnek avégből, hogy azt a kereskedelmi alkalmazottak céljait szol­
gáló olyan jóléti intézménynek létesítésére, vagy fentartására fordítsa, amelyet a 
testület közgyűlése ki fog jelölni. A Kereskedelmi Testületnek erre a közgyűlé­
sére meghívandó hat kereskedelmi alkalmazott is, akiket a kereskedelmi minisz­
ter az országos jellegű kereskedelmi alkalmazott érdek képviseletek tagjainak 
sorából erre a célra kijelöl. A meghívott hat kereskedelmi alkalmazottnak a köz­
gyűlésen tanácskozási joga van, de szavazati jogot nem gyakorolhatnak. A kór­
házi alapvagyon mindenkor sértetlenül fenntartandó és attól a rendeltetéstől, hogy 
kizárólag a kereskedelmi alkalmazottak jóléti intézményeinek szolgáljon, soha 
semmi szín alatt el nem vonható. Ha a kezelés és a vagyon hovafordítása ellen 
a Kereskedelmi Testület által netán emelt kifogást sem a pénztár igazgatósága, 
sem pedig a legközelebbi közgyűlés nem venné figyelembe, az ügy eldöntés ve­
geit az Állami Munkásbiztosítási Hivatal elé terjesztendő. A Budapesti Kereske­
delmi Testület ellenben az alapvagyonnal szemben igényeit csak a rendes bíró­
ság útján érvényesítheti.

Kártérítési követelés. A m. kir. Kúria 3.144/912. sz. ítéletében kimon­
dotta, hogy sem a hatályban levő bányatörvény, sem az 1907. évi XIX. t.-c. ren­
delkezései nem zárják el a bányaüzemben alkalmazott munkás felesegét attól, 
hogy a bányaüzem tulajdonosaitól kártérítést követelhessen, ha férje halálát a 
bányaüzem tulajdonosának terhére eső vétkes mulasztás okozta, mert ha a 
bányatulajdonos a bányatörvény rendeletcinek megfelelő társpenztart föl is állít, 
ez által nem hárítja a társpénztárra azoknak a károknak viselését, amelyek az 
ö vétkes gondatlansága által okoztatnak. Kimondotta az ítelet azt is, hogy a 
bányatársládák tagjaira az 1907: XIX. t.-c. nem alkalmazható.

Káriqény jogossága. Am. kir. Kúria 5.702'912. sz. ítélete szerint az a kv- 
rülmény, hogy a munkaadó az 1907 : XIX. t.-c. rendelkezése szerint biztosítási 
kötelezettség alá eső valamely alkalmazottját a biztosításra be nem jelenti, az 
alkalmazott, vagy ennek utódai részére a munkaadó irányában kárigényt egyálta­
lán nem létesít.

Az Országos Pénztár közgyűlése. Az Országos Pénztár az 1912-ik 
évi közgyűlését december 19., 20. esetleg 21-én tartja meg. A közgyűlés napi­
rendjét az igazgatóság még ezideig nem állította össze.

Per az államkincstár ellen. Az Országos Pénztar igazgatóságának 
egyik tagja indítványozta, hogy az Országos Pénztárnak az állam által viselendő 
igazgatási költségeire vonatkozólag necsak a jogfenntartast mondja ki az igazga o •
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sag, hanem e költségek erejéig, amelyek összege az intézmény megalakulása óta 
összesen körülbelül 1,300.000 koronára rúg, perrel lépjen fel az állam ellen. Az 
indítványt az igazgatóság azzal adta ki az elnökségnek, hogy javaslatát a leo 
közelebb tartandó ülés elé terjeszsze. s

... A nagykikindai kerületi pénztár autonómiáját az Állami Munkásbiz- 
tositasi Hivatal felfüggesztette es a pénztár vezetését Majníszki Lukács polgár 
mesterre bízta. Az autonómia felfüggesztésére az adott okot, hogy a munkaadó 
igazgatosagi tagok mandátumukról lemondottak. A lemondást a munkaadó ioaz- 
gatosagi tagok azzal indokolták, hogy nem vesznek részt a pénztár vezetésében 
mert a munkás érdekeltség ragaszkodik ahhoz az elhatározáshoz, hogy az ioaz- 
gato allasa mondassek fel. A két érdekeltség között a béke megteremtése az Állami 
Hivatal kiküldöttének, dr. Pap Géza min. osztálytanácsosnak nem sikerült miért 
is a hivatal kiküldötte a pénztár autonómiáját felfüggesztette.

. .. Az*. ií>.arLé® baleseti betegségekről »az orvosi továbbképzés 
kí>Z,P?níl - .°í*.sa9a< a folyo évben is tanfolyamot rendez. A megnyitó elő-

st. .fterenyi József v. b. 1.1. nyug. államtitkár folyó évi október 20-án a Társa­
dalmi Muzeum termeben tartotta meg »A munkásbiziosítás törvényes rendezése 
Magyarországon« címmel, amely előadást lapunk legközelebbi számában közöljük 
t\ tanfolyam további programmja következő:

z Dr. Friedrich Vilmos, egyetemi m. tanár, főorvos : Munkaképesség, kereset- 
kepesseg megallapitasa, ^ munkaképtelenség, kereseíképtelenség, ezeknek vala-
HÜinÍCPtefSSr-H~S»inlee-sei^k •• megállapítása. Baleseti vélemények szerkesztése 
Laieset es tudogumokor közötti összefüggés.
kásvédeíemben0 DeZSÖ> föorvos : Az jPari betegségek. Az orvos szerepe a mun-

... ,, Pr* Dévai József, főorvos: A baleseti sérültek munkaképességének meg- 
allapitasa. A baleseti sérülték utókezelése. ”

Dr. Sarbó Arthur, egyetemi rk. tanár: Dalesetokozta idegbelegségek 
Dr. Herzogh Ferenc, egyetemi m. tanár: Baleseti idegbetegségek 

m . ,D.r- s.cho1? K”ne.l, egyetemi tanár: Baleseti sérültek Iütőképességének 
melánáprMlaSa “ 3 la,okepesseS megromlásától eredő munkaképességcsökkenés

közö,.iDösszeefüggésr Ad°"’ fŐ°rV°S: BaleSet és a halk5szerv megbetegedése

szana,o?riuSbVaÖrVküí^'neTindiráSói,anár: A bÍZ,°SÍ,°n bC'C9ek ^re. vagy 

alszárfekré,veTgyoLgt,ásae.9Ve,emi : F°9la,kozás okozla bőrbetegségek. Az 
fikájában. BaD° SamU : ^ Rönt9en-vizsgálat szerepe a baleseti sérültek diagnosz-

Beteg munklsSk^munkáskófhlzb’an286' é$ Neubauer Ado,f' főorvosok: 

egészségügyi6 berendezései ("mutatták Äf MÜZeU'"

már arróTíiogtf az^Harn!* é'Umkás^izmsftási^ tbva^m'nmg^nimsTtmte" az^O^'s"zák

IttÄ^ökS'^^jT ^r9Orltos

1911. számú határozatot és az ennek alánját kér>P7n iqio a,,,- ,rf '. . . . ..
nakmonhdaáf,raOkak?,,'azn,l9V07VelévaiZ xTx"

megjegyzéseit külön kifejhesse Tn£ s.zakve|emenyebcn foglaltakra vonatkozó

T« xhr,MÄ-
sanak. é^

w
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gáiatoMgéjfye)1«6.9 minden esyes ese,ben külön-külön gondos mérlegelést és vizs-

kieaészftéséü?^ 3 3,3'689'1912 szám ala" hozott határozatának
leirüban fnnlLhL n,aY - , -.a,Z L213'913- számú munkásbiztosítási hivatali
arlüdőn az' 1S907 év X?X átSSr I -melhatározza, hogy minden esetben, 
levett üzem alkáim-izntr' !orv?nVc|kk 3. §-a értelmében balesetbiztosításra köle-
Isrá ioénvt emeakiri^Lwi- me3beteSedes címén bár, de baleseti kártalaní- 

lasra igényt emel a kartalamtasi eljárás folytattassék le és a lefolytatott eliárásaz üT á?adS^áSI?eCÍ11ÍS-,°rV0SÍ - és müszaki vélemények^beszerzése után 
külön referálandó 2I' e,n°ksesi es végül igazgatósági ülésbe viendő, ahol

Ólommérgezés — üzemi baleset. Az Orszáoos Pénztár ioazoatneána
nféíqezésberl szenvedő3? óloVlm,érSezést üzemi balesetnek minősítette es ólom- 
kártafamtá!t állatni? 5 resfere. munkaképesség csökkenésének megfelelően
halászaií eílen Xbeze?s?Sjelente^beSa,0Sa9 'a2°k e5V résZe (munkaadók> e

1 Xi* ,Kórházba, vagy gyógyfürdőbe utalt pénztári tagok élelmezési
h^Ä^ lZ" 0rSzagos Pénztár 54.572/913. sz. alatt köriratot intézett a 
nelvi szervekhez. A kormaiban az Országos Pénztár közli a helyi szervekkel
terhére elvállalt^’ gyógyfürdőben (gyógyintézetben) ápolt és a pénztár
terriere elvállalt tagoknak a szükséges útiköltségen kívül úgy az oda-, mint a

tartamára ellátási költségre is van igényük, még pedig az úton 
toltott minden megkezdett napra a táppénznek megfelelő összegben. Ha azonban 
az utazas tartama 12 orat meghalad, úgy az utazás tartamába beleeső minden 
napra jaro táppénz naptan naponkint legalább 1 K 50 f-re, ha az utazás tartama
2 ora meghmad, úgy az utazás tartamába beleeső minden naptári napra járó 
táppénz naptári naponkint legalább 3 koronára egészítendő ki. Ha az orvos az 
utazásnak ejjeli megszakítását rendelte el, vagy a tag utólag orvosilag igazolt 
sürgős szükségből^ volt kénytelen az utat megszakítani, azon napra, amely napon 
a tag az utazást ejjelezés céljából megszakította, feltétlenül 3 korona ellátási díj 
fizetendő, tekintet nélkül az utazás tartamára.

Az ellátási költség mértékének ilyen szabályozásánál figyelembe vétetett 
egyrészt az, hogy az orvosi felülvizsgálatra meghívott baleseti sérültek és jára­
dékosok úti illetményeit szabályozó s az Országos Pénztár igazgatósága által 
elfogadott es jelenleg is érvényben levő szabályzat is az orvosi felülvizsgálatra 
akar az Országos Pénztárhoz, akár valamely helyi szervhez rendelt sérült részére 
félnapra legalább 1 K 50 f, egész napra legalább 3 koronát rendel kiutalni; s 
figyelembe vétetett az is, hogy az útiállomásoknál az élelmezés viszonylagosan 
is drágább, mint rendes körülmények között. Az indokolás szerint nem volt szem 
elől téveszthető az a figyelemreméltó körülmény sem, hogyha a beteg tag kór­
házba, vagy gyógyfürdőbe ^gyógyintézetbe) utazik, az utazás fáradalmai rendszerint 
amúgy is megviselik és a pénztárnak érdeke, hogy a tagot a legszükségesebb 
ellátás fedezésére elégtelen s így őt az utazás fáradalmain kívül még hiányos 
élelmezésre is kényszerítő alacsony bérosztályú táppénz helyett legalább a 
szükséges élelmezést fedező s az úti fáradalmakat ilyképpen elviselhetőbbé tevő 
ellátási minimumban részesítse, mert az úton való hiányos élelmezés a betegség 
súlyosbításával könnyen vonhatja maga után a gyógyfürdői (gyógyintézeti) ápolás 
tartamának meghosszabbítását. A visszautazásnál ugyancsak érdeke ez a pénztár­
nak, mert a visszautazásnál szükséges élelmezésben való hiány szenvedése a 
tagnak a visszautazás fáradalmaival karöltve könnyen válhatik egy korai és a 
pénztárra nagy költségekkel járó visszaesés előkészítőjévé. Az élelmezési költség 
mértékének ily szabályozása törvényességi akadályba sem ütközik, mert az Állami 
Hivatal^ bírói tanácsának 15. számú elvi határozata megtérítendőnek mondja a 
magánúton jogszerűen használt gyógyfürdősegély igénybevételével járó szükséges 
és bebizonyított kiadásokat. Annál inkább indokolt tehát a szükséges kiadások 
megtérítése pénztári beutalás esetén.

Az Országos Pénztár folyószámlahitele. Az Országos Pénztár leg­
utolsó közgyűlése hozzájárult ahhoz, hogy az addigi 3,200.000 korona folyószámla- 
hitel 2,000.000 koronával felemeltessék. Az engedélyezett újabb összegből most a 
pénztár 500.000 korona hitelt óhajt igénybe venni. Az erre vonatkozó javas­
latot az igazgatóság elfogadta és jóváhagyás végett felterjesztette az Állami 
Hivatalhoz.
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Kötszerek és gyógyászati segédeszközök szállítása. Az Országos 
Pénztár igazgatósága a kötszerek és gyógyászati segédeszközök központi szállí­
tására versenytárgyalást irt ki. A versenytárgyalást kiíró igazgatósági határozat 
kimondja, hogy a kötszerek és gyógyászati segédeszközök beszerzésének köz­
pontosítása az ellátás egységessége és előnyös árfeltételek biztosítása érdekében 
fentartandó. A gyorsabb kiszolgáltatás biztosítása és a szállítási költségek csök­
kentése érdekében azonban lehetőség szerint a nagyobb teljesítőképességű vidéki 
cégek is figyelembe veendők, a vidék szükségletére vonatkozó szállítások is 
azonban csoportonként legfeljebb három cég között oszthatók meg.

Az Országos Pénztár alkalmazottai nyugdíjintézetének október 
hó folyamán 2.181 tagja volt. E létszámból orvos 606, egyéb alkalmazott 1.575 
volt. A nyugdíjintézet ügyeit ideiglenesen vezető Országos Pénztár elnöksége elha­
tározta, hogy az intézet készpénzállományából 300.000 márka névértékű 1913. évi 
adómentes m. kir. 41/2°/o-os állami pénztárjegyet vásároltat. Kimondotta az Orszá­
gos Pénztár elnöksége, hogy nyugdíjazásért folyamodó, vagy nyugdíjállományba 
helyezés céljából előterjesztett pénztári alkalmazottak részére megállapítandó 
nyugdíjelőlegből levonandók azok a járulékok, amelyek a nyugdíjintézet szabály- 
szerű működése esetén az 1907 július 1-e és 1911 január 1-e közt történt vég­
leges alkalmazástól 1911 január 1-ig élvezett járandóságok után beszedendök 
voltak. A fennállott kér. betegsegélyző, ipartestületi és egyleti pénztáraktól átvett 
végleges alkalmazottak járuléka 1907 július 1-től kezdődőleg számítandó, illetve 
fizetendő. Az alapszabályszerűen kiszámított járulékok a megállapítandó nyugdíj­
előlegből ugyanannyi egymást közvetlenül követő hónapra felosztott részletben 
vonandók le, mint ahány hónapon keresztül az fizetendő lett volna, ha szabály- 
szerű kirovás esetén az illetékes pénztár azt a fizetésből minden hóban le­
vonta volna.

Munkásbiztosító pénztári alkalmazottak szolgálati és fegyelmi sza­
bályzatával foglalkozott az Országos Pénztár igazgatósága szeptember havi ülésén, 
s kimondotta, hogy a szabályzatok jóváhagyásának megsiirgetésére az elnökségét 
felhívja.

Az Országos Pénztár 1913. évi szeptember havi taglétszáma 
és betegforgalmi kimutatása. Az Országos Pénztárban betegség esetére 
biztosított tagok szeptember havi taglétszáma 1,241.228 volt (1,071.483 férfi, 
169.745 nő). E taglétszám az előző hónaphoz képest 0-6°'o-os (abszolút számban 
7.824) csökkenésnek felel meg. Ugyané hónapban baleset esetére 1,001.012 tag 
volt biztosítva. A keresetképtelen betegek száma szeptemberben 21.620-at tett ki. 
Az előző hónaphoz mérten a csökkenés 2'4"/u (abszolút számban 526). A folyó 
év kilenc hónapjában 34.444 üzemi balesetet jelentettek be a munkaadók.

Új tüdőbeteggondozó-intézet. A debreceni kerületi munkásbiztosító 
pénztár tüdőbeteggondozó-intézetet alapított, amely a napokban megkezdte mű­
ködését.

Baleseti sérültek kórházi ápolási költségével már ismételten fog­
lalkoztunk és közöltük a Közigazgatási Bíróság általános közigazgatási osztálya 
folyó évi június hó 21-én tartott ülésén hozott XX. számú döntvényét, amelyben 
arra az álláspontra helyezkedett, hogy a baleseti sérültek ápolásából kifolyólag 
a kórházaknak az ápolás egész tartamára jár a legutolsó osztály szerinti ápo­
lási díj.

A nem állandó munkások biztosítása. A németországi új biztosítási 
törvény (R. V. O.) tudvalévőén kiterjesztette a betegség esetére való biztosítási 
kötelezettséget a nem állandó munkásokra is, akik a régi törvény alapján nem 
estek a biztosítási kötelezettség alá. Minthogy azonban a nem állandó és átme­
neti munkások között az új törvény is különbséget tesz, a szövetségtanácsnak 
kell majd rendeletben közelebbről meghatározni, hogy melyek azok a munkás­
kategóriák, amelyek az új törvény életbelépése (1914. január 1.) után is mente­
sek maradnak a biztosítási kötelezettség alól. A törvény intenciója szerint az 
"átmeneti munkás« meghatározás csak azokra vonatkozik, akik rendszerint nem 
folytatnak kereseti munkát, hanem csak kivételesen egyes alkalmakkor. Ezeket 
fogja a szövetségtanács rendelete a biztosítási kötelezettség alól felmenteni.
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Tekintettel arra, hogy az Áll. Munkásbiztosítási Hivatal biztosítási tanácsa 
az Országos Pénztár ama feliratát, hogy ezen költségek mely számla terhére

-e?r e^u,tani lsében fogja elintézni, mindaddig, míg az Állami 
Munkasbiztositasi Híva tál erre vonatkozó döntése folytán ezen ügyben végleges 
álláspontot foglalna el ^ az Országos Pénztár, oly határozatot fogadott el, hogy
?i^áe?h/íaSi,eV0“u9®t eiS' os3?e,s helyi „szerveit, hogy a baleseti sérültek kórházi 
apolasabo felmerült ápolási dijakat a következőképpen számolják el: l.Haa bal­
eseti sérült apolasa 28 napon belül befejeződik, akkor az egész ápolási költség 
a betegsegelyezesi szarnia terhére írandó. 2. Ha a baleseti sérült ápolása 28 
napnál tovább tart, de 10 heten belül nyer befejezést, akkor a betegsegélyezési 
szarnia ter here írandók az első 28 napi kezelés költségei és az ezutáni költsé- 
pe,..,.° „ ta9nah házi ápolás esetén kijáró táppénzének megfelelő része az ezen 
felüli összegek pedig - egyelőre - a baleseti kezelési számla terhére »10 

, hóiul felmerült korházi ápolási díjkülönbözetek« címe alatt könyvelendők 
c . . . Ha a kezeies, illetve kórházi ápolás 4 hét után, de 10 héten belül nyerne 
befejezést, a 10 hét utáni ápolási díjak és költségek teljes egészükben a baleseti 
szarnia terhere írandók.

Gyogyszereszek és tetegsegélyző pénztárak. A német gyógy­
szereszek a Kiéiben f. évi augusztus havában tartott 42. német gyógyszerész­
kongresszuson behatóan foglalkoztak a gyógyszerészek és a betegsegélyző pénz­
tárak egymás közötti viszonyaival, a napirend egyik pontja az a javaslat volt 
hogy a nemet gyógyszerész-egyesület elnöksége járjon el a felső közigazgatási 
hatóságoknál, hogy a kisebb gyógyszertárak által a betegsegélyző pénztárak 
reszere adandó engedmény leszállíttassék.

, V°9f előadó a vita során elmondotta, hogy a birodalmi biztosítási törvény 
a nemet gyógyszerészek részére is egy határkő, de sajnos, nem sok jót várhatnak. 
A gyógyszerészek számtalanszor kérték a kormányokat, hogy a betegsegélyző 
pénztárak részére nyújtandó engedmény minimuma 5 százalénban állapíttassék 
meg általában és a kis gyógyszertárak érdekében mondassák ki, hogy a 25 
márka negyedévi forgalomnál kisebb számlák után engedményt nem kell nyúj­
tani. Kérték továbbá azt is, hogy a közigazgatási hatóságok a gyógyszerkereske­
dőktől beszerezhető gyógyáruik jegyzéket oly keretekbe szorítsák, hogy a kis 
gyógyszertárak létérdeke veszélyeztetve ne legyen. A birodalmi biztosítási tör­
vény a betegsegélyző pénztárak és gyógyszerészek viszonyát, az előadó szerint, 
az utóbbiak hátrányára változtatta meg. A gyógyszerészek a kormányoknak 
őszintén és becsületesen kijelentették, hogy a betegsegélyző pénztárakat nem 
akarják kihasználni, vagy a pénztárakkal harcba szállni. A biztosítási törvény 
csak egy előnyt nyújt a gyógyszerészeknek s ez az, hogy a jövőben a pénz­
tárak részéről a gyógyszertárak ellen irányuló törvényes boykott- nem lesz 
lehetséges. De viszont a nagy pénztári szervezetek, a politikai hatóságokkal kar­
öltve. mindig több utat és módot találnak, amelyen a törvényes határozmányokat 
a gyógyszerészek hátrányára megkerülik. Az önvédelem parancsolja, hogy odatöre­
kedjenek minden erővel, hogy a betegsegélyző pénztárak kötelezve legyenek összes 
gyógyszerszükségleteiket kizárólag gyógyszertárakban beszerezni, s hogy lehetetlen 
legyen a szükséglet egy részét oly gyógyárú-kereskedőktől, akik nem gyógyszeré­
szek, bevásárolni. A gyógvszerkereskedöktől beszerezhető árúk jegyzékének ki­
bővítésére vonatkozó újabb rendelkezések a gyógyszerészeknek súlyos megkáro­
sítása, különösen áll ez a kis gyógyszertárakra, mert a biztosítási törvény ren­
delkezései alapján a kis pénztárak mindinkább eltűnnek, s így a kis gyógyszer- 
tárak a nagy pénztáraknak kénye-kedvére ki vannak szolgáltatva. Ráadásul a 
porosz, bádeni és elzász-lotharingiai kormányok rendeleteket adtak ki, s mind­
három kormány egyöntetűen 10 százalék kényszerengedményt követel. A beteg­
segélyző pénztárak így további erős pozíciót nyertek arra, hogy csak a 10 
százalék engedménynél kezdjék meg az alkut. Biztosra lehet venni, hogy a többi 
kormány is a 10 százalékos alapra fog helyezkedni. Csak abban teljesült a gyógy­
szerészek kívánsága, hogy a különlegességeknél engedményt nem követelnek. 
A boroszlói kongresszuson Frässdorf azt juttatta kifejezésre, hogy a pénztárak 
súlyt helyeznek arra, hogy a tagok jó és értékes gyógyszert kapjanak. Ezt a 
gyógyszerészek is kívánják, de az »értékes« fogalmát véleményük szerint nagyon 
különféleképpen lehet értelmezni. Azt is mondotta Frässdorf, hogy a betegsegélyző 
pénztárak el vannak határozva arra, hogy a kiváltságos helyzetet elfoglaló gyógy­
szerészeket legyűrjék s ez ismét támadás a gyógyszerészek ellen. A vállalati pénz­
tárak azt mondták, hogy a 10 százalék engedmény semmi, legalább 20 százalék
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engedmény keli, mert különben nem kötnek egyezséget. A vállalati pénztárak össze­
állították a gyógyszerkereskedőktől beszerezhető árúk jegyzékét s ez nem keve­
sebb, mint csak 700 cikket sorol fel. A másik oldalon meg a helyi pénztárak azt 
mondogatják, hogy egy jó és okos szerződés egy drogue-kereskedővel sokkal 
többet ér és sokkal több megtakarítással jár, mint a gyógyszerészekkel kötött 
szerződés. A betegsegélyző pénztárak soha sincsenek megelégedve; ha a kor­
mány 12 százalékban állapítaná meg az engedményt, ugyancsak zúgolódnának. 
A boroszlói pénztári kongresszus kimondotta, hogy a pénztárak semmi körül­
mények között bele nem egyeznek abba, hogy összes gyógyszerszükségleteiket 
gyógyszerészektől szerezzék be. Az előadó ezzel szemben kéri a gyógyszeré­
szeket, hogy álláspontjukból ne engedjenek. A kormány azt mondja, hogy nem 
kell a gyógyszerészeknek attól irtózni, hogy mások is, tehát nem gyógyszerészek 
szállítsanak gyógyszereket ; szállítsanak a gyógyszerészek is ugyanolyan árban. 
Igen, de hát a gyógyszerészek azok mellett a terhek mellett, amely őket nyomja, 
nem tudnak oly. olcsón szállítani, mint egy kereskedő ; azonkívül a gyógyszerészek­
nek felelősséget kell vállalni a gyógyszer jóságáért is, ezt pedig a kereskedő 
nem teszi. A gyógyszerészek oly olcsón szállítanak, hogy tovább menni nem 
lehet.

A kongresszus rövid vita után oly értelmű határozatot hozott, hogy meg­
bízza az elnökséget, járjon el a birodalmi kormánynál, hogy figyelemmel az előre­
láthatólag 10 százalékban megállapítandó engedményre, a kis gyógyszertárak 
engedménye mérsékeltessék, esetleg teljesen mellőztessék.

A betegsegélyző pénztárak és a gyógyszerészek egymás közti viszonyát 
illetőleg a fentiekben elmondottak kapcsán megemlítjük, hogy az osztrák belügy­
minisztériumban a betegsegélyző pénztárak részére megállapítandó gyógyszer­
árszabványon dolgoznak, s a szaklapokban már erősen folyik a vita pro és 
contra és előreláthatólag még sok és heves polémia fog következni.

MUNKÁSVÉDELEM. MUNKAVISZONY.
A Törvényes Munkásvédelem Magyarországi Egyesülete október 

hó 14-én, délután 5 órakor a Társadalmi Múzeum helyiségében ülést tartott, 
amely ülés tárgysorozataként dr. Pap Dezső min. oszt. tanácsosnak »A II. berni 
nemzetközi munkásvédelmi konferencia« és dr. Heller Farkas műegyetemi m. 
tanár, egyesületi titkárnak »Bizottsági tárgyalások a gyermekmunka ügyében és 
az ólomkérdésben- című előadásai szerepeltek.

Dr. Pap Dezső előadásában visszapillantást vetett a nemzetközi konvenciók 
kezdetére s összehasonlította a Törvényes Munkásvédelem Nemzetközi Egyesü­
letének javaslatát a konferencia eredményeivel. Rámutatott arra, hogy bár a 
konferencia a védelmi korhatárt nem 18, hanem csak a 16-ik évben állapította 
meg, viszont azonban a 16 éven aluli munkások védelme tekintetében radikáli­
sabb határozatot hozott, mint amit a nemzetközi egyesület proponált. Rámutatott arra 
is, hogy a konferencia határozatai mily hatással lesznek a mi ipari és munka- 
viszonyainkra s ezzel kapcsolatban kimutatta, hogy a 10 órai munkaidő tekinte­
tében a konferencia egész bátran elmehetett volna a 18-ik évig, mert hisz a mi 
üzemeinknek és munkásainknak ma már mintegy 80—90"/o-a 10'/*,’ illetve rövidebb 
munkaidőn át dolgozik, úgy, hogy ha a konvenció tervezete létre’ is jön az ha a 
munkások szempontjából jelent is valamit, az ipar szempontjából számbavehető 
megterhelést egyáltalában nem jelent.

A XX. szociáldemokrata pártgyűlés a munkásvédelem és műn- 
kasbiztosítás kérdésében a következő határozati javaslatot fogadta el-

A magyarországi szociáldemokrata párt 1913. évi október hó 19—21-én 
tartott pártgyűiese megállapítja, hogy a szociális törvényhozás, a törvényes mun- 
ka?.^del.em1 Magyarországon az összes nyugati és keleti európai államok szociál­
politikájával ellentétben, a legreakciósabb irányban halad.

. .kongresszus megállapítja, hogy a szociálpolitikai haladásnak legfőbb
akadalya az egyesuicsi es gyülekezési szabadságnak és a demokratikus választójog­
nak hianya. A kongresszus magáévá teszi az 1897. évben augusztus 23-28-ig túl­
nyomó szambán polgári államférfiak részvételével, megtartott zürichi Nemzetközi 
Munkásvédelmi Kongresszus idevonatkozó határozatát, amely a haladó mun-
kasvedelemnek nelkulozhetetlen előfeltételéül a következő követeléseket állí­
totta föl:

1. Az összes munkások, munkásnők és alkalmazottak részére korlátlan
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hnnGSjnlS* rmfn^* f^‘ szabadság biztosítandó. A munkásvédelem szolgálata- 
tbek hivatalosan ™unkas.!í1amarak. munkástitkárságok, szakszerveze-
jog biztosítandó. d k 65 reszukre a munkásvédelem ügyeiben felügyeleti

fitkn= 2'tlá^Sk kflSésV, mesv’?i és °rS2a9°s képviselőtestületekben az általános, 
titkos, egyenlő es közvetlen választójog rendszere alapján választandók a kéo-
ér vény re j^som munkasosztá,V befolyása az összes parlamentekben kellően
. . ^ . nCtPv e legelemibb jogainak törvény beiktatása mellett amelvek nélkül a

1 ♦'b*b 1 3 ap0n 51Ig .szocia,P°litika sem képzelhető el,’ illetőleg, amelyek 
nélkül hatástalan marad minden törvényes intézkedés a nártovűlés a’ synriálíe törvények megalkotásánál a következő aíapelvek “embe^te^t követeli S

Községi csecsemőotthonok létesítése.
b) Díjtalan baba- es orvosi szolgálat.
c) Az iskolakötelezettség kiterjesztése a gyermekek 14 éves koráig
d) Gyermekek ipari foglalkoztatása 14 éves korhatárhoz kötve.
e) íatalkoru munkások maximális munkaideje törvényesen szabályozandó.

foglalkozások űzésélő'í eí'til,and°ók. munkasok éi'eli' egészségtelen és veszedelmes 

sék füfgőv1!íalk0rÚ munkások alkalmaztatása, kötelező orvosi vizsgálattól tétes-

frmioiv/* ^UntaerŐ yide[me,: a) Nőmunkások csak orvosi engedelemmel 
foglalkoztathatok. Hómunkások ejjeli, egészségtelen, vagy veszedelmes üzemek­
ben szabályozandó131353 tÍ,0S' Nömunkasok maximális munkaideje külön törvény­

ei- Anyavédelem. Szülés előtt 8 héttel, szoptatósanyák szülés után 8 héttel 
teljes keresetük erejeig az államtól nyújtott szülési segélyben részesítendők.

HL Felnőtt munkások védelme, a) Felnőtt munkások nappali és éjjeli 
maximális munkaidejének törvényes szabályozása, különös tekintettel az egész­
ségiden es veszedelmes üzemekben foglalkoztatott munkásokra

b) Megszakítatlan üzemek munkásainak munkaideje napi 8 órában állapí­
tandó meg. H

c) Bányamunkások, építőipari és sütőmunkások, általában egészségtelen
es veszélyes üzemekben foglalkoztatott munkások védelméről külön-külön törvénv 
alkotandó. Y

d) Munkások, kereskedelmi alkalmazottak, magántisztviselők, általában az 
összes bér ellenében foglalkoztatott alkalmazottak munka- és jogviszonyának 
törvényes rendezése.

e) A munkakönyvrendszer eltörlése.
f) A truckrendszer minden formájának törvényben való eltiltása.
g) Otthonmunkások védelme. Minimális bértarifák törvényes biztosítása.
A pártgyűlés továbbá követeli a munkásbiztosítási törvény revízióját, az

aggkori és rokkantbiztosítás sürgős megalkotását. Az általános munkásbiztosítás 
kérdésében a pártgyűlés elfogadja az 1911. évi augusztus hó 13 -15-én tartott 
szakszervezeti kongresszusnak idevonatkozó határozatát[) s nyomatékosan köve­
teli az Állami Hivatal közigazgatási hatáskörének teljes eltörlését. Az Állami 
Hivatal hatáskörébe csupán a legfelsőbb bírói ügykör tartozzék.

A munkanélküliség enyhítése ügyében követeli a pártgyűlés, hogy a törvény- 
hozás által közmunkákra és beruházásokra megszavazott összegek kizáróan e 
célra fordíttassanak.

Követeli továbbá, hogy az összes állami, megyei és községi közmunkák 
haladéktalanul munkába adassanak. Közmunkáknál a munkásoknak tarifaszerző­
désekben megállapított munkabér, ennek hiányában a helyben szokásos bérek 
fizetendők.

A pártgyűlés követeli, hogy a magyar kir. Központi Statisztikai Hivatalban 
haladéktalanul külön osztály szerveztessék a munkásügyekkel összefüggő dolgok 
és különösen a munkanélküliek állandó nyilvántartására, illetőleg az adatok 
statisztikai földolgozására.

A munkanélküliség esetére szóló biztosítás ügyében a pártgyűlés csatla­
kozik az 1911. évi augusztus hó 13 15-ig megtartott szakszervezeti kongresszus
idevonatkozó határozatához. )

1) Lásd Munkásügyi Szemle 1911. évi 16. szám 511. oldal. 
Lásd Munkásügyi Szemle 1911 évi 16. szám 517. oldal.
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Végül a hathatós munkásvédelem érvényesítése céljából követeli a párt- 
gyűlés az iparfölügyelet kiterjesztését az alkalmazott gépekre és foglalkoztatott 
munkások számára való tekintet nélkül, az összes ipari és bányaüzemekre. Külön 
építőipari iparfölügyelet szervezendő, továbbá orvosi, női és munkásiparfölügye- 
lők alkalmazandók. Az összes munkásvédelmi törvények betartása súlyos ese­
tenként szabadságvesztéssel járó — büntető szankcióval biztosítandó. Az ipar- 
fölügyelők közvetlen büntető jogkörrel ruházandók föl. A munkásvédelmi tör­
vények ellen ismételten vétő vállalkozók közmunkákból kizárandók.

A munkaadó szavatossága abban az esetben, ha a munkás az 
előirt óvrendszabályokat nem követi. Angol felebbezési bíróság (Court of 
Appeal) 1913. július 3. ítélete.

Egy tizennégyéves munkásnő, aki szódavizgyárban az üvegtöltésnél volt 
alkalmazva, egyik üveg szétrobbanása következtében balesetet szenvedett. A 
gépben felrobbant üveg egyik darabja a jobb kezefejébe hatolt, s oly súlyosan 
megsértette, hogy több mint három hónapig munkaképtelen volt. A gyári törvény­
nek ezen iparágról szóló rendelkezése előírja, hogy az üveg töltésével foglalkozó 
alkalmazottak a munkánál mindkét kezükön hosszú dróthálókeztyűt hordjanak. 
Mikor a baleset történt, a leánynak csak a balkezén volt keztyű. A sérült kár­
talanítást kért, de a munkaadó elutasította avval, hogy a balesetet a szabályok­
kal szemben tanúsított engedetlen viselkedésével okozta. A kihallgatott tanuk 
szerint a munkaadó többször keztyű nélkül találta a munkásnőt és utasította 
azok használatára. A munkavezető is azt vallotta, hogy látta a leányt keztyű 
nélkül dolgozni és mondotta neki, hogy húzza fel a védőkeztyűt. A bíró meg­
állapította, hogy a keztyűt a leány, bár arra köteles lett volna, nem használta, 
de a munkavezető, akinek kötelessége volt a keztyűk használatának ellenőrzése,’ 
dacára annak, hogy látta, hogy a leány jobbkezén nincs keztyű, mégis megengedte 
így a munkát, s az, hogy a munkásnőt felhívta a keztyű, használatára, csak 

a. szolgált, hogy magát a munkaadójával szemben védje. Ily körülmények 
között a szabályokkal szemben tanúsított engedetlen viselkedésre való hivatkozás 
meg nem állhat. A munkaadó felebbezett.

A felebbezési bíróság a felebbezést elutasította, kifejezve azt, hogy a 
kérdést nem az dönti el, hogy helytelen eljárásról van-e szó, vagy sem, hanem 
vájjon tudatos és szándékos helytelen eljárás és engedetlenség forog-e fenn 
Miután a leány csak tizennégyéves és a munkavezető kötelességét hanyagéi tel­
jesítette, az alsóbíróság ítéletét elfogadta.

Magas feszültségű villamos vezetékeknél való balesetek elleni 
vedelem. Magas feszültségű villamos vezetékeknél való balesetek a vezetékek 
terjedesevel arányban szaporodnak és a veszélyesség megállapítására szolgáló 
eddigi segédeszközök az általános használatban kezdetlegesek és tökéletlenek. Sem 
az izzólámpapróba föltétlenül, sem az általánosan használt magnetikus koinpasz 
nem megbízható és működésük megszűnése már nem egy emberélet pusztulásá­
nak volt okozoja. Egy csikágói cég most egy kicsiny kézi készüléket hozott for- 
?^bV.T,V í^den 500 Volton fölüli egyen-, vagy váltakozó áram jelenlétét 
töltetlenül jelzi. A készülék egy érzékeny ezüstlemezből áll, amely egy rézcsíkra 
van erősítve ; mindkettő légmentesen el van zárva egy üvegcsőben. Ha a 10 cm. 
íosszu es 13 mm. széles készüléket árammal telt vezeték közelébe tartják, az 
ezüstlemez a rezcsikra függélyesen helyezkedik el, ha pedig a vezetékben nincs 
aram, megmarad nyugodtan rendes helyzetében. A munkások tehát az eddiginél 
jóval hathatósabban védhetők meg.

- . Alacsony feszültségű villamárammal járó veszedelem, ha kedve-
zo.len körülmények játszanak közre. Hogy milyen veszedelmes lehet a kicsiny 
erejű alacsony feszültségű áram is kedvezőtlen körülmények között, bizonyítja 
egy acélműben előfordult baleset. Egy munkás vigyázatlan módon, amikor jól 
volt szigetelve egy femmeroszalaggal megérintette a villamos jelzővezetéket 
amely legfolebb 6 Ampere erejű, 60 Volt feszültségű váltóáramot vezetett. Súlyos 
•Íemharuk0 n3'St szen.vedett. úgy, hogy a mérőszalagot csak erőszakkal lehetett

mkJn?t A • fíu.lan e,álu!.t 65 cfak napok múlva tudta összeszedni
, 9ak Amint később kitűnt, a sérült, egyébként nagyon józan és rendes munkás,
hangú lakban3 volt teS ‘ 69 na3v°n kl volt merülve és lelkileg nagyon nyomott
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és vilálnássalllevnaÍ|nV Mnle=ZfS-, Man9,Adolf heidelbergi reáliskolai tanára tüzek 

lakossága *»?&

csakrfem 3*8^0^emtlkedetl,3 tehÄ év ab« 

sodásnrlkffené1déaSénne?metAbü d'l^ek ^^riásfkárok a"nemfetj3vagyono!

fontOMbb**Za Z?űzanmegaka5')'^ ^yomotékkáL** Ebbő^ vUágos/^hog^y °sok1<ai 
p i .. . . uz me9akadalyozasa, mint a leggondosabban szervezett tűzoltás Ennek eleresere szerzp szükségesnek tartja az ifjúság kitanítását a tűzze? való
tÁ áa tüzpke<^éne,reL E-hhkbmeri'ka Egyesült Államaiban, a hol a forró nyár foly-
X^^sSSb^i"ar uedtdMis belátták ennek nagy hasznát. Ohióban 
peiaarn nepszem iratokat ád ki a hatosag erről a tárgyról, Nebraska állambm
ese/án .U9vn?veze.tí »tüznapot« tartanak az iskolákban, amelyen tűz
esetén való eljárásra es a tűz ellen való védekezésre oktatják ki a tanulókat.

Ebben az irányban akar szerző munkája is hatni. Nagyon helyesen hano- 
sulyozza is, hogy a fo kioktatásnak az iskolából kell kiindulnia aminek már az
fiatalabb0 tiko^Hn"169 kbHJkezd.ődnie* mert a statisztikai adatok szerint a leg-
hozzá bkell skímulniff^nk \ le9»a9VObb gyújtogatok. Ennek a kitanításnak 
nozza Kell simulnia a tananyaghoz, az ásványtannál a kőszén és netroleum i
ZVLTal iá 9az9Vartás és elégési tünetek, az egészségtannál a villám által s'új- 
‘ a^,^eze^senek magyarazasához. A tűz ellen való harcz sikeres intézéséhez 
SHo?e91S^ZOnba'n a fe.lnot.tel5 kitanítása is, aminek leghathatósabb módja a tűz- 
s7Prrme'Har9rZ0 ^atok minél szélesebb körben való terjesztése. Szerző nép- 
s.eru módón tárgyalja a petroleum, benzin, spiritusz, világítógáz, gyertya, égő-
?ólVé^°uÍlllmUrft?|V1i SLb" val° ba4n1s veszedelmeit és megemlékezik a villamáram- 
ro .ésv ‘Iámról is. Nagyon erdekesek a műnek az öngyulladásról, erdőégésekről 
a tűz kitörésékor való magatartásról való részletei. ’
... Államilag segélyezett munkatőzsdék Dániában. A munkalőzs- 

dekre vonatkozolag Dániában f. évi április hó 29-én törvényhozásilag történt 
intézkedés, s a törvény a f. évi július hó l-ével lépett életbe. Ä törvény rendel­
kezései szerint munkatőzsdéket felállíthatnak a községek önállóan, avagy más 
f °z?.e9ekkel egyesülve. Azok a munkatőzsdék, amelyek a törvény által kikötött 
feltételeknek megfelelnek, államilag elismertetnek s jogot nyernek állami támo- 
gatasra, amely az előző év pénzügyi terheinek egyharmadáig rúghat. A vidéki 
tőzsdék működését mindenütt egy, legalább hét tagból álló bizottság ellenőrzi.
A bizottságot a községi tanács választja, s áll egy elnökből (aki nem szükség­
képpen munkaadó, vagy munkás, sem valamely munkaadó, vagy munkásszerve­
zet tisztviselője) és egyenlő számú munkaadó és munkás tagokból. Az elnök 
választásához a községi tanács tagjainak abszolút többsége szükséges s állásában 
a belügyminiszter erősíti meg. A bizottság tagjainak megbízatása az őket választó 
községi tanács mandátumának lejártáig áll fenn. Mindenki, aki a választhatóság­
hoz füz.?tl feltételekkel bir és egyúttal a községi tanács tagjaivá is megválaszt­
ható, köteles a választást elfogadni. A következő időszakban történő újabb meo 
választást azonban visszautasíthatja. A tagok fizetésben nem részesülnek, de 
megjelenésük és eljárásukért tiszteletdíjat kaphatnak.

A kópén hágai munkatőzsde mint központi tőzsde egész Dániára kiterjedő 
hatáskörrel működik. A központ igazgatásával a tőzsdének egyik, a korona által 
kmevezett igazgatója van megbízva s a központ gyakorolja az elismert munka- 
tőzsdék feletti felügyeletet és gondoskodik a szükséges együttműködésről. A 
központi hivatal igazgatóját működésében egy legalább tíz tagból, egyenlő szám­
ban munkaadókból és munkásokból álló felül vizsgáló-bizottság támogatja. A 
bizottság négy tagját a munkaadói és munkás-uniók meghallgatása után a bel­
ügyminiszter nevezi ki, a többi tagot a kopenhágai városi tanács választja s a 
választás elfogadására irányuló kötelezettséget illetőleg stb. ugyanolyan szabá­
lyok érvényesek reájuk is, mint a vidéki tagokra. A belügyminiszter mindenütt, 
ahol a törvény életbe léptét követő két év után a megállapított követelményeknek 
megfelelő tőzsde nem lenne, munkatőzsdét rendeletileg felállíthat. Az elismert 
munkatőzsdék működése az összes foglalkozási ágakra kiterjed és szolgálataik
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igénybevétele sem a munkaadóra, sem a munkásra semminemű teherrel nem 
jár. Ha a tőzsde valamely szervezettől sztrájkról, vagy kizárásról értesül, az 
ellentétek kiegyenlítése érdekében közbenjár s gondoskodik, hogy a kiegyenlí­
tésre alkalmas egyének tudomására jusson az eset, de egyidejűleg a hiányzó 
munkáslétszám közvetítéséről is intézkedik. A tőzsde által az egyezkedéshez 
kiküldött egyéneknek, amennyiben lakhelyükön kívül fekvő helyre küldetnek, az 
útiköltségek megtéríthetők, de a megtérítés összege csak a szükséges vasúti, vagy 
hajójegy költségeinek feléig terjedhet.

Elismert munkatőzsdék egymással és a központi tőzsdével kapcsolatban 
vannak s együttesen működnek a statisztikák egybeállításán. Elismert munka­
nélküliségi alapok a kerületükben levő elismert munkatőzsdéknek hetenkint meg­
küldik a munkanélküli segélyt igénybevett tagjaik lajstromát, s amennyiben 
lehetséges, azoknak a munkanélkülieknek névsorát is, akik ilyen segélyt nem kap­
tak. A munkások közvetítésénél az alkalmaztatást keresők között az elismert 
munkanélküli segélyalapok tagjai előnyben részesítendők.

A külföldi munkások száma Németországban állandóan emelkedik. 
A bevándorlókat nyilvántartó »Arbeiterzentrale- 1911. októberétől, 1912. október 
haváig 729.575 igazolványt állított ki, 32.550-el többet, mint az előző évben. A 
bevándorlók túlnyomó nagy része orosz és ausztriai szláv (lengyel és ruthén.) 
Az itt kimutatottak nagy része alkalmi munkás, akik a munkaidény végén rend­
szeresen visszatérnek hazájukba. Az iparban állandóan alkalmazott külföldi 
munkások száma azonban szintén emelkedett 64.029-el, s összesen 332.211 kül­
földi ipari munkást mutat ki a fentemlített hivatal. Minthogy a kimutatás csak 
azokról tud. akik igazolványt kaptak, a Németországban dolgozó külföldiek 
száma valószínűleg eléri az egy milliót.

BETEGSEGÉLYEZÉS.
Az Országos Pénztár alapszabályainak 42. §-a.

A m. kir. Állami Munkásbiztosítási Hivatal 1913. évi június hó 28-án kelt
1911. P. 355 6. számú ítélete.

Ittlét. A m. kir. Állami Munkásbiztosítási Hivatal a fölebbezést elutasítja. 
Megokolas: Igénylő dr. R. S. sz—i orvos 1911. évi február hó 25. napján 

keit es ugyanezen a napon a pénztárnak bemutatott bizonyítványa alapján, 
amelyen munkaadója is igazolta, hogy a szóban levő idő alatt tényleg nem dol-
pénztártóí ltC Ct rendelkező részében megjelölt 48 napra táppénzt kért a

i/^cKotor,fZ~i k?rüJeti rnunkásbiztosító pénztár igazgatósága az országos mun- 
kasbetegscgdyzo es balesetbiztosító pénztár alapszabályainak 42. §-a alapján
fnHnUniufZ'e,lutasit0. határozatot hozott, ezt azzal a ténybeli megállapítással 
indokolva amely szerint igénylő betegségét nem jelentette be a pénztárnak. 
Ennek foíytan a pénztár igénylő állítólagos betegségéről és keresetképtelenségé-

o.rtnmSc °"ekí a .,3.PPf"zufelvétele céljából való jelentkezése alkalmával 
szerzett tudomást es így igénylőt betegsege idején nem ellenőrizhette.
falta AZJa'rSa°cb(1rS'?',1f1Vl0 felebbezésének helyt adott és a pénztárt marasz- 
3 3/. ,.m3ra®zfalo itelet megokolasa ketsegbe vonja az Országos Munkásbeteq- 

sege yzo es Balesetbiztosító Pénztár alapszabályai 42. §-ának törvényességét is.
ítéletet hPh,P,H h ! r0S?S 3 pe,nz ar folebbezése folytán felülbírált 1-ső bírósági 
meoeokol^Vaehtnb"irn^ me9°k03S3 nem helytálló. Mindenekelőtt téves ez a 

-n f resfeben* amellyel az Országos Munkásbetegsegélyző és Bal-
l-sőbbííósáo atanrp^?ltSZaba Vf! 'V §:ának törvényességét kétségbevonja. Az 
i so Dirosag ezt a nezetet arra alapítja, hogy az 1907 • XIX t-c t?4 8 ánaU u;
clalTolvrk?rClíJ«euéSe, Szeri"t ?. kerüle1i rnunkásbiztosító pénztár alapszabályai 
már nedio az IH S T z ki> ame|Vekröl törvény nem intézkedik,
követendő eliáráJ^zaiv?11*13 e.rtelmeben az alapszabályok csak az ellenőrzésnél
lásban téSes Aáiei.n «^KZaSara hlval0,tak' Ez az okfejtés azonban már kiindu­
lásban tévés. A leien esetben ugyanis, amidón nem a kerületi munkásbiztosító,

JOGGYAKORLAT ■ ■■
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k^n^kpov?irrpnHpi^U"káSfbete9Se9'élYZŐ és Balesetbiztosító Pénztár alapszabá- 
lyainak egyik rendelkezése forog szobán, egyáltalán nem az 1907 • XIX t r ioab lz utobb. nevezett Pénztár alapszabályai tárgyában rendelkező 114 S-át
féS vaSlólVh'JlaSOdÍl! b,!kezdésének 2.3Vpon,iában a betegség lse 
tere vaio biztosítás tekinteteben ezeknek az alapszabályoknak keretébe utalm a
kolóVszarbál!»SozáJte F9mlii»Herre !'a'í bizt?.sí,ásnál követendő eljárásra vonal- 
hoizLa ' '? • *, n??,lett figyelembe kell venni a törvény 50. S-ának utolsó
bekezdeset is, amely akként rendelkezik, hogy a segélyeket az Országos Munkás 
betegsegelyzo es Balesetbiztosító Pénztár alapszabályaiban valamint a kelleti 
munkasbiztosi o pénztár alapszabályaiban megállapított módon kell kiszolgáltatni.

A kiszolgaltatas módjának ilyetén megállapítását foolalia m imában a-z nr 
szagos munkasbetegsegélyző és balesetbiztosító pénztár alapszabályai 42 S-ának 
tiuScí h u’-a,meV bizonyos kivételektől eltekintve, a betegségnek kellő időben 

jesitett bejelentesehez fűzi a táppénzre való igényjogosúltságot Nyilvánvaló 
hogy az alapszabályokban megállapított eljárási mód követése meghiúsulna ha 
az alapszabályok nem biztosítanák azt a megszegéséhez fűződő jogvlsztés kö’vet-
!fn 6henVe^eii Az- 3 szemP°ntot Pedig, hogy az alapszabályoknak2ilyen valamint 
egyeb rendelkezése sem ellenkeznék a törvénynyel és a biztosítás céljával kellően
szerinVtnazhlalans7AháíVninV '°5; ^*a U-t0ls° bekezdésének az a rendelkezése, amely 
?i*"nt a? alapszabályok ervenyessegehez az allami munkásbiztosítási hivata
ovahagyasa szükséges. De leves a bírósági ítélet meookolásának 

kijelentése is, amely szerint az orvosi bizonyítvány és a munkaadó igazolása az 
ellenőrzést, illetőleg ennek szükségességét kizárnák. A betegek Ellenőrzése 
a™u£kfsblztosito pénztárnak úgyszólván mellőzhetlen berendezese amely nél­
külözhetetlen a végett, hogy a pénztárnak, illetőleg teherviselőinek anvaoi 
érd eke jogtalan kihasználásoktól lehetőleg megvédessék. Az a föltevés pedio 
amely szerint ez fölösleges abban az esetben, ha a betegséget és keresetképp 
telenseget orvos bizonyítja, megdől annak a ténynek meggondolásán, hogy az 
orvosi korisme igen gyakran csak a betegnek — gyakran betegséget színlelőnek 
es tulozonak — szubjektív panaszaira támaszkodhatik, annak akár megerősítésére 
akar megdontesere tehat tárgyi adatok meríthetők a gyógykezelt egyéneknek 
varatlan meglepő ellenőrző vizsgálatok alapján tapasztalt tényeiből és maga-

,, . De nemcsak ezert, hanem eppen az orvosi gyógykezelés során tett rende- 
lesek teljesitesenek es ilyképpen a gyógykezelés sikerének biztosítása végett 
szükséges a rendszeres betegellenőrzés még abban az esetben is, ha az orvosi 
korisme helyes es a gyógykezelés célirányos. Csakis így érhető el ugyanis, hogy 
a munkaképesség lehetőleg gyorsan és hatályosan való helyreállítása, esetleg az 
1907 : t. c. 52., 58. §§-aiban foglalt jogkövetkezmények alkalmazásával biztosíttassák

A járulékelévülés kérdéséhez.
A szegedi kir. ítélőtábla 1912 szeptember 9-én kelt 1912. G. 194. számú ítélete.

ítélet: A szegedi kir. ítélőtábla,' mint polgári felülvizsgáló bíróság az 
alperesnek felülvizsgálati kérelmét elutasítja.

Indokolás: A fizetési jegyzékben felsorolt alkalmazottak utáni betegsegélyző 
járulék, úgy a fizetési jegyzék fejezetéből, mint az ott kitüntetett hetek számából 
megállapíthatóan az 1907 június 29-ig terjedőleg vettetett ki. Az alperes felül­
vizsgálati kérelmében elsősorban azt panaszolja, hogy a pénztárnak a múltra 
nézve kivetési joga nincs.

Alperesnek ez a panasza azonban alaptalan, mert úgy a törvény helyes 
értelme, mint az ennek alapján kifejlődött joggyakorlat szerint az 1907 : XIX. t.-c. 
alapján létesült kerületi munkásbiztosító pénztárak a feloszlatott kerületi beteg­
segélyző pénztárak jogutódai gyanánt tekintendők, amelyek ennélfogva teljes 
mértékben jogosúltak a hátralékos tagjárulékokat, mint a feloszlatott pénztár 
követeléseit, behajtani, illetve ezen tagjárulékokat az 1907: XIX. t.-c. életbeléptét 
megelőző időre is kivetni. A felcbbezési bíróság tehát felperes ezen utólagos 
kivetési jogának megállapításával anyagi jogszabályt nem sértett. Nem alapos az 
alperesnek az elévülési kifogásra alapított felülvizsgálati panasza sem. Az 1891. 
XIV. t.-c. 24. §-ának első bekezdése ugyanis a járulékhátralékoknak nem kiveté­
séről, hanem azok behajtásáról rendelkezik, ennélfogva csak a már kivetett, 
illetve kirótt járulékok elévülése kérdésében alkalmazható az 1883: XLIV. t.-c. 
90. §-a, nem pedig a még ki nem rótt járulékok tekintetében. Ezt megerősíti az
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a körülmény, hogy az 1907. XIX. t.-c. 45. §-a szerint is az ötévi elévülési idő 
kifejezett csak a betegsegélyező járulékok kirovásától szanuttatik. Minthogy 
tehát arra nézve, hogy a bejelenteni elmulasztott alkalmazottak után még ki nem 
rótt járulékok is öt év alatt évülnek el, törvényes intézkedés nincs, ennélfogva 
azokra a rendes magánjogi elévülés az irányadó.

BALESETBIZTOSÍTÁS.
Feloldás mellőzése elsőbíróság hatásköri túllépése dacára.

A m. kir. Állami Munkásbiztosítási Hivatal 1913. F. 5 3. szám alatt 1913. évi
június hó 30. hozott végzése.

Végzés : A m. kir. állami munkásbiztosítási hivatal a fölfolyamodást el­
utasítja. „ , , , . . /.« n /

Megokolás: Az Országos Munkásbetegsegelyzo es Balesetbiztosító Pénztár
igazgatóságának 1912. K. 3.687/2. számú határozatát, amely igénylőt állandó jára­
déki igényével elutasította, 1912. évi február hó 17. napján kézbesítették neki.

Az 1912. évi szeptember hó 2. napján igénylő a b.-i munkásbiztosítási 
választott bíróság elnökénél azt a fölebbezési kérést terjesztette elő, hogy kése­
delmének igazoltként elfogadásával, a pénztár határozata föliilbíráltassék és 
részére járadék megítéltessék. Az I. bíróság az igazolási kérelmet elutasította. 
Az 1. bíróság végzése ellen igénylő fölfolyamodással élvén, a fölebbviteli bíróság 
mindenek előtt megállapította, hogy szabálytalanul járt el az I. bíróság elnöke 
akkor, amikor az igazolás kérdésének elbírálását a vezetése alatt álló bíróság 
határozata alá bocsátotta, ahelyett, hogy azt első fokon maga elbírálta volna, 
igaz ugyan, hogy az élj. rend. nem tartalmaz olyan kifejezett rendelkezést, amely 
a pénztár határozata ellen irányuló fölebbezés késedelme esetén használt igazo­
lás elbírálását a munkásbiztosítási választott bíróság elnökének föladatává tenné. 
Ennek a fölfogásnak helyessége azonban az élj. rend. 238. §-ának abból a ren­
delkezéséből következik, amely az igazolási kérelemnek az elnök által vissza­
utasítását és az elnök ilyen végzése ellen használható jogorvoslatokat szabá­
lyozza. Semmi rendszerbeli jelentősége nincs annak, hogy az igazolási kérelem 
érdemi elbírálását más bírósági szervre kelljen bízni, mint amely megfelelő eset­
ben a visszautasítás jogkörét a rendtartás kifejezett szabálya alapján gyakorolja.

Ezzel szemben igaz ugyan, hogy az élj. rend. 239. § a értelmében az iga­
zolás kérdésében, amely a fölebbezéssel egybekapcsolandó, mind a választott 
bíróság, mind az állami munkásbiztosítási hivatal, a fél valószínűsítő adatai alap­
ján határoz; ez a §. tehát az igazolás érdemi elbírálásának szabályozásánál mel­
lőzi a választott bírósági elnök külön megemlítését. Ennek a §-nak azonban csak 
az az értelmezés adható, hogy a választott bíróságnak és az állami munkásbiztcsí- 
tási hivatalnak az igazolás tárgyában való határozatát szabályozza, arra az esetre, 
ha ezek egyáltalán abba a helyzetbe jutnak, hegy jogszerűen határozhassanak, 
ami az előbb idézett 238. §. értelmében csakis a munkásbiztosítási bíróság elnö­
kének végzése ellen irányuló jogorvoslat alapján történhetik. Mindamellett az ón­
ban. hogy ezekhez képest az 1. bíróság túllépte hatáskörét, amikor az igazolás 
elsőfokú elbírálásába bocsátkozott, noha erre az élj. rend. 238. §-a 3. bek. sze­
rint csakis az elnök végzése ellen irányuló előterjesztés esetén nyílt volna jog­
köre, a fölebbviteli bíróság mégis mellőzte az I. bíróság végzésének az élj. rend 
344. §. ut. e. bekezdése és első bekezdése 1. pontja alapján való föloldását 
Figyelemmel ugyanis arra, hegy az I. bíróság végzése, amely különben is az 1 
bíróság elnökének szavazatával jött létre, magának az elnöknek végzését csak 
fokozatilag haladja meg, másrészt pedig a végzés ellen a m. kir. állami munkás­
biztosítási hivatalhoz nyitva álló fölfolyamodás kellő utat enged a netán vélt 
jogsérelmek orvoslására, ezeknél fogva az ügy érdemi befejezését elodázó föl­
oldást mellőzni és az igazolás tárgyában érdemleges határozatot hozni kellett.

Tudomásul * A .Munkásügyi Szemle1 ■ uqgmasui ■ szerkesztősége és ki-
adóhivatala 1913. november 4-én V., Fáik 

Mlksa-utca 5. sz. alá költözik.
A szerkesztésért felelős : KIS ADOLF. - Főmunkatárs: Dr. SASVÁRI JÓZSEF.
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HIRDETÉSEK.

A «LOCOKKI ES TAKSA
cég „KARTOTHEK“ osztálya

(Budapest VI„ Andrássy-út 12.),
mint a Kerületi Munkásbiztosító Pénztárak, valamint az Országos Munkás- 
betegsegélyző- és Balesetbiztosító Pénztár szállítója, felhívja az összes 
Kerületi, Vállalati és Magánpénztárak, nemkülönben Egyesületek és Testü­
letek figyelmét, az egyéni törzslapok, tagok és egyéb nyilvántartások kezelé­
sére kitünően bevált „KARTOTHEK“-rendszerére. Bővebb felvilágosí­
tásokká! szívesen szolgálunk, sőt „KARTOTHEK“-rendszerünket az érdek­

lődőknek helyszínen vételkötelezettség nélkül bemutatjuk.

A jelenkor legjobb 
tetőfedő anyaga

Igen fontos !
Minden Eternit-lap
,ETERNIT
szóval van megje­
lölve. Szíveskedjék 
mindig határozottan
HATSCHEK-féle
ETERNIT-palát

kérni.
Magyarországi közpo t:

„Eternit Művek“
Hatschek Lajos

Budapest,
VI., Andrássy-út 33.

PALA
Hatsehek szabadalma

HOLLANDI
életbiztosító részvénytársaság
jAlgemeene Maatsehappij »an Levensverzekering en Lijlrente)

- AMSTERDAM. .
MAGYARORSZÁGI IGAZGATÓSÁG AZ INTÉZET 

SAJÁT PALOTÁJÁBAN:

Budapesten, Kalvin-tér, Baposs-utea 1., Üllői-út 2-4. sz
Bejárat az UIIŐi-út 4. sz. kapun.

LEGOLCSÓBB DIJAK.
Az 1910-ik év végén OQO mjl|iA koronát :: 
a biztosítások összege miniv meghaladta.

Aösszege"11 115 millió 894,476 K
Eddigi kifi­

zetések a 
biztosítot­
taknak

119 millió 874,160 K

Bekötési Táblák
A »MUNKÁSÜGyi SZEMLE«

1910-1911. ÉS 1912-IK ÉVFOLYAMA RÉSZÉRE

2 KORONÁÉRT MEGRENDELHET ŐK
A KIADÓHIVATALBAN: II., FŐ-UTCA 23. SZ.

♦a■■■■■■■■■■■■■»■■■■■■•■•■■■■■■■■■■■■■
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ANDOR ésFUTTÄKY
Villamos világítási-, erőátviteli-, lift-, 
telefon- és viilámhárítóberendezések

CSILLÁRKÜLÖNLEGESSÉGEK 
nagy raktára

E 0

Budapest VI., Király-utca 18.
Telefon 52-99.

Aki 
jó és iz feles SZALÁMIT a z3k é r Te n

HERZ-SZALAMIT
Ezen legjobb hírnévnek örvendő magyar 
szalámi a legtisztább kezelés mellett első 
rendű sertéshúsból készül. Csak az a va­
lódi Herz-féle szalámi, melynek rudja ólom­
pecséttel van el m látható, a mire
látva, melyen a úgy a rudakban,
gyár védjegye N •' mint a felvágott 
állapotban való oevásarldsnál ügyeljünk.

Herz Ármin Fiai szalámigyár, Budapest.

BUDAI MÁRIA-FORRAS
természetes sulfatos ásványvíz.

Ivókúra hidegen vagy melegen.
INDIKÁLT: 1. Szív és véredények bajai- 

xil arteriosclerosisnál, asthmánál és agy- 
vértorlódásnál unicum és specifikum. 2. 
Gyomor-, bél-, máj- és epeutak bajainál. 
3lx.Vz?se-’ *?úgy- és ivarszervi bántalmak- 
nal (hugycso, húgycsőtakár, veseföveny, vese- és 
hugyhomok és vesemedencelob eseteiben). 4. Pros- 
tatabajoknál, méhbajoknál, köszvénynél, 
(hugysavasdiathesis, elhízásnáí és cukroshúgy- 

p,ái:atl.an hatású gyermekhashajtó. 
ELŐNYEI: 1. A vizeletet enyhén és biztosan fo­
kozza, szabályozza és tisztítja (nátrium nitri- 
cum, magnesium sulfuricum és calciumchlorid tar­
talmánál fogva). 2. A bélműködést nagyobb te­
vékenységre serkenti. 3. Az étvágyat megle­
pően elősegíti. 4. Kevés szénsavat tartalmaz.

MAGYAR MUNKÁS 
MAGYAR MUNKÁJA

a legtökéletesebb TÖMITŐ LEMEZ
EXPORT AZ EGÉSZ VILÁGBA. 
ÓVAKODJUNK UTÁNZATTÓL.

Taunl központi elárusítási iroda :

Budapest, VI., Gyár-utca 26. sz.

VALD
FEST, TISZTIT.
GYÁR és F ÖÍÍZLET: VII. SZÖVETSÉG-ll. "-37.

BUDAPEST.
Gyüjtőtelepek 
a székesfőváros 
minden részén.

Képviseletek a 
vidék legtöbb 
városában.

TELEFON 58-45 és 128 — 13.

Elszakíthatatlan
Orvosi boncköpeny 
Orvosi rendelő kabát 
Gyógy zerészköpeny 
Vegyészköpeny

munkasöltöny fi

,u f\

miHU.ésMjli
Budapest, Rákóczi-út I j. x-1U-,-rj/•* v.

unta és árjegyzék ingyen és bérmentve.

HIRSCH és FRANK
Budapest-salgótarjáni gépgyár és 
vasöntő részvénytársulat. BUDA­
PEST, VI., ARÉNA-ÚT 132. sz.
O Külön osztájy: TÉGLAGYÁRI GEPEK □

S CSERÉPSAJTÓ KÁT,
= gfp?ÍÍ?t?‘ anyagmegmunkáló.JEPEKET, legújabb és legjobban bevált ca

i-j szerkezetekben, p
Elvállalja anyagvizsgálatok kivitelét és 
TELJES TÉGLAGYÁRI TELEPEK LÉTESÍTÉSÉT

TeniK és költségietések díjtalanul, a ELSŐRANGÚ REFERENCIÁK

MAGYAR PAPÍR ÉS ÍRÓSZER 
:: SZÁLLÍTÁSI VÁLLALAT ::
Budapest. V. kér., Csáky-utca 8. szám

Szerződéses papír- és irúszer-szállííója többek között
a Kereskedelemügyi Magy. Kir. Minisz­
tériumnak, a M. Kir. Állami Munkásbiz­
tosítási Hivatal, az Orsz. Munkásbeteg- 
segélyzó és Balesetbiztosító Pénztárnak,a 
Budapesti Kér. Munkásbiztosftó Pénztár­
nak, továbbá a M. Kir. Posta és Távírda 
Vezérigazgatóság és az ország területén levő 
összes hivatalainak, a Magy. Kir. Állam- 
vasutak Igazgatósága és összes üzletveze­
tőségeinek, igen sok egyéb közhivatal és köz­
lekedési vállalatnak, pénzintézeteknek és magán 

cégeknek.
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Munkásügyi Szemle

Maria-Automobilok
A MAGYAR AR3STOKRACIA MÁRKÁJA.
■ ■■■■■■»■■■■■■■■■■BaesewBLaeeeHeeiaBenemHeEeHaaaiciBiiiikiiiiiai]«iaiiiiiaia«

Gyár :

MARTA MAGYAR AUTOMOBIL 
RÉSZVÉNY TÁRSASÁG, ARAD.

Vezérképviselet:

Royal-Garage.
EUDAPCST, IX., Páva-u. 10—12.

BflKRY snmu
= E5 TAR5fl =
sebészeti-, mű-, 
kötőszer- és vil- 
lanygép-gyórtók.
(Ferenciek hazára).

P BUDAPEST, 1 u. 
1^0 Kossuth Lajos­

ig! utca 1. szám.
6yár ugyanott az udvarban.

fl budapesti és számos vidéki 
kerületi munkásbiztosító pénztár 
és betegsegélyző egyletek szer­
ződéses szállítói ajánlják saját 
készítményű sérukötő, haskötő, 
orthopödia - gépeiket; mülábok, 
műkezek, lábgépek, mellfűzők 
és összes egyéb betegápolási 
gyártmányaikat és orvosi mű­
szereiket, valamint rendelő-inté­
zeteknek szükséges vasbutor és 
=• egyéb berendezéseiket. f=>

1UTRHY05 6YRRI RRFtK !
Tauításobat gyorsan és olcsón teljesítenek.

PÁRTOLTUK fl ÍTlflBYflR IPART I

GYÓGYINTÉZET
r?pof VII., Erzsébet-körút 51.

' J; (Körúti fürdőben).

fZattagliai vulkanikus radio- 
activ iszappal való részle­

ges göngyölés. Csúz, kösz- 
vény, idegzsábák, sebészeti 
utóbántalmak és izzadmá- 
nyok(hasüri) eseteiben gyors 
és radikális eredmény. <=>

Ajánlják orvosaink 
oo legkiválóbbjai. oo

1909-ik évben 32.000 kezelés.
Munkásbiztosító pénztárak 
figyelmébe ajánlja az Orszá­
gos Pénztár 1909. okt. 28-án 
megjelent 38.457. sz. körirata.

FANGÓ-ELADÁS. HÁZI KEZELÉS.
VEZETŐ ORVOS : VÁNDOR DEZSŐ DB

1 Min 1 MOH SZEHT-il
NAGY SZÁLLODÁJÁBAN ÉS THERMAL-SZÁLLODÁJÁBAN

olcsó lakás teljes ellátással. Minden szobából fűtött folyosók ve­
zetnek a gyógyfürdőkhöz. Természetes forró-meleg kenes források, 
iszapfürdők, iszapborogatások. RADIUM EMANATORIUM.
Prospektust küld a SZT.-LUKÁCSEURDŐ RÉSZVÉNY-TÁRSASÁG BUDAPEST.

szénsavval telített ásványvize 
hasznos ital ÉTVÁGY ZAVAROK­
NÁL és EMÉSZTÉSI NEHÉZ-A KRIS TA L V-forrás,..............................

SÉGEKNÉL. A legtisztább és LEGEGÉSZSÉGESEBB asztali és borviz. Hathatós szomj-
csillapító. — Óvszer fertőző betegségek ellen.
SZT. LUKÁCSFÜRDŐ KÚTVÁLLALAT R.-T. DUDÁN.



Munkasugyi Szemle

Continent hal Pneumatik ALAPITTATOTT 1856. TELEFON 958

legjobb gyártmány kerékpárok, hin 
tók és automobilok kerekei részére.

ÖSTERREICHISCH- 
AMERIKANISCHE 
GUMMIEABR. A.-G.
WIEN, XIII., BREITENSEE.

Raktár Budapesten
DEHY GYULÁNÁL,
VI. kér., Révay-utca 6. szám.

;» * 1 ffti flVlB

RÉSZV.-TÁRS. BUDAPEST.
Főüzlet és gyár:

IV., Kossuth Lajos-utcza 6.
Ajánlják saját készitményű orvosi mű­
szer, sérvkötő, haskötő, műláb, műkar, 
támgép és a betegápoláshoz szük- 
g séges összes gyártmányaikat, g 
Előnyös árak. Pontos kiszolgálás.

Árjegyzék kívánatra ingyen.

„TUBERIN“
orvosilag legideálisabb és legolcsóbb guajacol készítménynek 
elismerve és javalva a légzőszervek összes bántalmainál. Gyer­
mekek is kellemes ize miatt szívesen veszik. — Tartalmaz: Kai. 
sulfo. guajac. Natr. Telluric. Cognac. Aqua Naphae, Syr. Coffeae.

1 üveg 180 gr. ára 2’50 kor. — Egyleteknek 1*60 kor.
Főraktár:

SZENT HERMINA GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, VII. KERÜLET THOKOLY-UT 28. SZÁM.

ti mii
sajtolt acéllemezből

20D7a-kal erősebb
T7 es

S07o-kal könnyebb
mint az óniüitias transmissiók.

Tartós, könnyű, olcsó, állandóan 
raktáron

Kell Jenő Budapest
V., Kálmán-utca 15.

HW

*vr< í «.

Dr. PAJOR-

szanatorium és 
vízgyógYintézet
BUDAPEST,
VAS-UTCA 17. SZ.

A POSTVÉNI ISZAP 
FŐRAKTÁRA.

REDŐNYÖS
és lapos íróasztalok. Iratszekrények. 
Kártyanyilvántartás. Teljes intézeti

berendezések.

RFílNA“ a íeienkorÁ 1 Ami vi 1 11 1 legtökéle­
tesebb Írógépe. Országszerte díjmentes 
bemutatás. — Pénz-, könyv-és okmány­
szekrények. 

Elsőrendű minőség !
Szolid árak;

Hirsch és Társa
Budapest,

V., Alkotmány-utca 19.

Pesti Könyvnyomda Részvény-Társaság (Hold-utca 7)

St JM1



Orvos urak figyelmébe/
Lutitalpúak és fájós lábúak legjobb eredmétiynyel használják

szab. Läufer lúdtalp-fűzőt.
Szakorvosok állal elismerve. — Prospektust 

kívánatra ingyen küld az egyedüli készítő

* székely: és társa
ortopad-cipész

BUDAPEST,
ív., Muzeum-körút 9. szám.

■■■■■■■■■■■

a. Alaplttatott
1841-ben.

^esti Magyar" 
Kereskedelmi

eB3Bik DudaPest
V., Fürdő-utca 2.

Alaptőke 50,000.000 K, 
v Tartalékok 68,600.000 »

V., Fürdő-utca 2. szám. 
V., Fürdő-utca 2. szám. 
V., Fürdő-utca 2. szám.

Igazgatóság
Központ: 
Váltóüzlet:

♦

Fiókok Budapesten :
!!., Fő-utca,
II., Margit-körút,

IV., Kossuth Lajos-utca és 
Károly-körút sarkán,

V., Váci-kőrút 74.,
V., Szabadságtér 16.,

VI. , Andrássy-út 21.,
VII. , Erzsébet-körút 25
VII. , Lövölde-tér 9.,
VII., Rákóci-út 32.
VII., Rákóci-Ut 84.

VIII. , Józseí-körút.
IX. , Vámház-körút 5.
X. , Kőbánya, Liget-tér 2.

Fiókok a vidéken:
Brassó, Eszék, Nkanizsa, Nszeben. Sopron, 
Újpest, Újvidék. Ezenkívül kommanditek és 
affiliált intézetek az ország, val mint a Balkán 
nagyobb városaiban. Sarajevo, Athen, Wien.

.MATADOR*
ruggyanta és
BALATAMŰVEK
RÉSZV.-TÁRS.

POZSONY-L1GETFALU.
■ ■■

Műszaki ruggyanta­
árúk és balataszíj- 

gyártása.
Kizárólag viszonteladókkal dolgozunk.

Vezérképviselet és raktár

BARTA GYŐZŐ
Budapest, VI., Dávid-utca l/D.

II EGYEDÜLI MAGYAR GYÁRTMÁNY !!

ELSŐ MAGYAR FÉMTŐMLÖGYÁR
RÉSZV.-TÁRS. (POZIONY-UGETFAIU)

Gyárt egyszerű, kettős és átfonott fémtömlőket acél, bronz, vörösréz 
és bármely más fémből viz, gőz, olaj, kőolaj és savak részére.

=éréséprakstár°! Barta Győző Budapest, VI. kér., Dávid-u. 1/B.
TCLCFONSZÁM 3-36. TCLCFONSZAM 3-36.

Pesti Könyvnyomda Részvénytársaság.



Tlirlnmácill I Ä» MUNKÁSÜ6YI SZEMLE“ szerkesztősége és kiadóhiva- 
lUUUlliaoUI. tala 1913. nov. hé 4-én V., Fáik Miksa-u. 5. sz. alá költözik.

IV. évfolyam Budapest 1913. október 25. 20. szám.

MONKftSÖGYI SZEMLE
KÖZLEMÉNYEK A MUNKÁSBIZTOSITÁS, A SZOCIÁLIS EOÉSZSÉOÜOY, A MUNKÁS- 
VÉDELEM, A MUNKAVISZONY ÉS AZ IDE VONATKOZÓ IOOOYAKORLAT KÖRÉBŐL

SZERKESZTI: KIS ADOLF.
TÁRSSZERKESZTŐK: Dr. STEIN FÖLÖP és Dr. HAHN DEZSŐ.

TARTALOM:

CIKKEK:
Ágoston Péter : a kollektív szerződés.................. ..............................,......... sói
Dr. HELLER FARKAS: Tanácskozás a gyermekmunkáról és az ólomkér­

désről ........................... .... .......................................... .... ...................... ......... 807
A XIV. nemzetközi alkoholizmus elleni kongresszus Milanóban..................... 810
Az Országos Pénztár balesetbiztosítási költségeinek emelkedése... -............  818

SZEMLE:
Szociális egészségügy ................................. .... .............—........... ........................... 810

Tápszerek, italok hamisításának meggátlása. — Egészségügyi előadások Kolozsvárott. 
Hygiene és papiros. — A szociális orvostan terjedése. — Hivatásos betegségek Ang­
liában 1912-ben. — Poroszország nyilvános gyógyintézetei 1911-ben. — Gyermekágya- 

sok védelme Franciaországban. — Városi gyógyszertárak Olaszországban.

Munkásbiztosit ás_______ ... -...............,.................— -...............—-------------— 818
Ozembesorozó Tanács. — Gyógyfürdő-szerződés. -- A budapesti kerületi munkás- 
biztosító pénztár székháza. — A Ferenc József Kereskedelmi kórház betegsegélyző 
pénztára. — Kártérítési követelés. - Kárigény jogossága. — Az Országos Pénztár 
közgyűlése. — Per az államkincstár ellen. — A nagykikindai kerületi pénztár. — Az 
ipari és baleseti betegségekről »az orvosi továbbképzés központi bizottsága«. — Ipari 
mérgezések és betegségek kártalanítása. — Ólommérgezés — üzemi baleset. — Kór­
házba vagy gyógyfürdőbe utalt pénztári tagok élelmezési költsége. — Az Országos 
Pénztár folyószámlahitele. — Kötszerek és gyógyászati segédeszközök szállítása. —
Az Országos Pénztár alkalmazottai nyugdíjintézete. — Munkásbiztosító pénztári alkal­
mazottak. — Az Országos Pénztár 1913. évi szeptember havi taglétszáma és beteg- 
forgalmi kimutatása. — Uj tüdőbeteggondozó-intézet. - Baleseti sérültek kórházi ápo­
lási költsége. — Gyógyszerészek és betegsegélyző pénztárak.

Munkásvédelem. Munkaviszony ~ —............-.................................— ........... 826
A Törvényes Munkásvédelem Magyarországi Egyesülete. — A XX. szociáldemokrata 
pártgyülés a munkásvédelem és a munkásbiztosítás. — A munkaadó szavatossága 
abban az esetben, ha a munkás az előirt óvrendszabályokat nem követi. — Magas 
feszültségi villamos vezetékeknél való balesetek elleni védelme. — Alacsony feszült­
ségű villamárammal járó veszedelem. —■ Tűz elleni védekezés. — Államilag segélye­
zett munkatőzsdék Dániában. — A külföldi munkások száma Németországban.

JOGGYAKORLAT.........—------------------------- ------- --------- ------------ -------- — 830
Betegsegélyezés. — Balesetbiztosítás.

Megjelenik minden hó 10-én és 25-én. Előfizetési ár egy évre 20 korona. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, II. kér., Fő-utca 23. szám.
Telefon: 93—99* Postatakarékpénztár! csekk-számla 24JH.



Császárfürdő Budapesten.
Nyári és téli gyógyhely az Irgalmasrend kezelése alatt. Kénes hévvizű radio­

aktiv Qvóqyforrásai páratlanok. Ezek a források bőségesen táplálják vizükkel az 
intézet valamennyi fürdőjét, u. m.: a gőzfürdőt és népgőzfürdőt, az egyes és 
közös külön női és férfi-iszapfürdőket (iszap-borogatások), márvány- 
kád-, porcellán- és kőfürdőket, valamint török- éshorganykád-fürdőket, továbbá 
a hőlég-, szénsavas és villamosfürdőket. Ezekből a dús gyógyforrásokból 
kapja vizet a kontinensen egyedül álló női és a férfi-uszoda is.

A Császárfürdő kiváló gyógyító ereje nemcsak csúzos bántalmak és idegbajok 
ellen, hanem sok más betegségnél is általánosan elismert. Ivókúrája kitűnő gyógy­
hatású hurutos légzőszerveknél és altesti pangásoknál.

Lakószobái kényelmesek; berendezésük a különböző igényekhez van szabva, 
jutányos árak. Minden tekintetben szoliditás. Gyógy- és zenedíj nincsen. Pros­
pektust ingyen és bérmentve küld igazgatóság.

AEROLITH
KIS J. JENŐ
oki. mérnök szabadalma

Az „AEROLITH“
a modern építkezésnek építőköve, 
mellyel nemcsak gyorsan és olcsón, 
de az egészségügyi követelmények­
nek legmegfelelőbben lehet épít­

kezni.

Az „AEROLITH“-
falak szárazak, szellőztethetők és 
kivül-belül bármely módon még 

kiégetéssel is desinficiálhatók.

Az „AEROLITH“
ezért kiválóan alkalmas kórházak, 
iskolák, munkáslakások, műhelyek 

stb. építésére.
Bővebb felvilágosítással készségesen szolgál

KIS I. JENŐ
oki. mérnök, építési vállalkozó, szab. 

Aerolith-, cementárú- és 
terracit-gyáros

Budapest, V., Pozsonyi-út 1.

1 6)

mim
A VALÓDI
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KÖSZÉNBÁNYA-'s TÉGLAGYÁR TÁRSULAT

PESTEN (ezelőtt DRÄSCHE) Buíai,M‘-Vl, kerTelefon szám: 
34-61. és 34-51. Király-utca 67. sz.

Keramit kocsiut-kövek 
Keramitlapok
Keramit-, steró-, pillér-téglák
Traversz-téglák
Falburkoló-téglák

Fayence porcellán lemezek 
Porcellán szigetelők 
Egészségügyi es használati 

cikkek
Tűzálló chamotte téglák

A társulat elvállalja a burkolati munkák elkészítését is.
.Árjegyzék díjmentesen. Árjegyzék díjmentesen.


